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VRAAG OM UITLEG van Jo De Ro aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, over
het vrijgeven van adresgegevens van potentiële leerlingen

– 1348 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Kathleen Helsen

De voorzitter: De heer De Ro heeft het woord.

Jo De Ro (Open Vld): Minister, een juiste studiekeuze maken na het basis-
onderwijs is heel belangrijk. Dat blijkt uit vele discussies. Het is daarom ook zeer
positief dat veel basisscholen een bezoek brengen aan secundaire scholen om de
leerlingen optimaal op die keuze voor te bereiden.

Daarnaast worden er in heel wat gemeenten en steden ook schoolbeurzen geor-
ganiseerd, steeds vaker ook netoverschrijdend. In een aantal gevallen is het lokaal
overlegplatform (LOP) daar de initiatiefnemer van en zorgen zij voor de communi-
catie en de uitnodigingen. Sommige LOP’s melden mij echter dat ze op dat punt op
moeilijkheden stuiten. Sommige gemeentebesturen weigeren namelijk om adres-
gegevens van potentiële leerlingen ter beschikking te stellen, zodat die kinderen
moeilijk of niet persoonlijk geïnformeerd kunnen worden over de onderwijsbeurzen.

De weigering wordt meestal onderbouwd met privacyredenen. Veel gemeenten
verwijzen daarbij naar een omzendbrief van 6 januari 2014 betreffende het
afleveren van persoonslijsten aan scholen van de FOD Binnenlandse Zaken. Het
is wel bizar dat sommige LOP’s, centra voor leerlingenbegeleiding (CLB’s) en
scholen mij melden dat ze in de ene gemeente die gegevens kunnen krijgen –
soms tegen betaling, soms gratis – en in andere gemeenten niet. In de
gemeenten die weigeren, wordt dan vaak verwezen naar die omzendbrief.

Ik ben er zelf voorstander van om de privacy goed af te schermen en te bescher-
men, maar in dit geval zie ik daar minder het nut van in. Als individuele scholen
om adresgegevens zouden vragen, zou ik nog kunnen aannemen dat een
gemeentebestuur dat weigert en dat de FOD Binnenlandse Zaken zulke omstan-
digheden opneemt in omzendbrieven, maar het is meestal een gemeentebestuur,
een CLB of een LOP dat instaat voor de organisatie van zo’n onderwijsbeurs, waar-
aan alle scholen kunnen deelnemen. Het ligt ook in de opdracht van de LOP’s en
CLB’s om leerlingen op een zo goed mogelijke manier te informeren en te helpen,
en dat kunnen ze niet doen indien men weigert om adresgegevens vrij te geven.

Op die manier kan zelfs een groter gevaar van discriminatie ontstaan, doordat
een grote groep van personen verstoken blijft van informatie die hen kan helpen
een goede studiekeuze te maken en doordat dit in bepaalde gemeenten wel en in
bepaalde andere gemeenten niet kan.

Minister, bent u op de hoogte van die problematiek? Welk standpunt neemt u in?
Indien dit onderwerp u na aan het hart ligt, zou het dan niet aanhangig kunnen
worden gemaakt op het Overlegcomité? Of wilt u dit bilateraal opnemen met uw
collega van Binnenlandse Zaken, al dan niet gesteund door uw twee collega’s van
de Franse Gemeenschap en de Duitstalige Gemeenschap?

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.

Minister Hilde Crevits: Collega, ik werd inderdaad ook zelf met de problematiek
geconfronteerd. Er is over het probleem ook een schriftelijke vraag gesteld door
collega Jos De Meyer. Dat was vraag nummer 320.

De omzendbrief van Binnenlandse Zaken kwam er na klachten bij en bezwaar
van de Privacycommissie tegen bepaalde praktijken met betrekking tot het
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werven van leerlingen. De omzendbrief sluit het geven van adressenlijsten niet
uit, maar koppelt er wel een aantal voorwaarden aan. Zo staat in de brief dat de
vraag of een gemeentebestuur aan een school personenlijsten kan bezorgen, af-
hangt van het concrete doel waarvoor die informatie wordt gevraagd en dat het
college van burgemeester en schepenen de gegrondheid van de aanvraag mag en
kan beoordelen. Die beoordelingsbevoegdheid die het college heeft, mag geen
aanleiding geven tot willekeur of discriminatie. Dat betekent dat aanvragen met
eenzelfde doel op eenzelfde wijze beantwoord moeten worden, binnen een
gemeente. Elke gemeente kan immers zelf beslissen hoe ze dat aanpakt. Het ant-
woord op de aanvraag is afhankelijk van de verantwoording en de beoordeling
door het gemeentebestuur, vandaar ook dat er inderdaad verschillen mogelijk
zijn tussen lokale besturen, en dat de CLB’s of de LOP’s dat ook zo ervaren.

Het probleem is nog wat ruimer, collega. Momenteel blijken sommige bedrijven
tegen betaling adressenbestanden aan te bieden aan scholen, terwijl gemeente-
besturen dergelijke bestanden maar na afweging en zeer uitzonderlijk mogen
geven. Het is voor mij zeer duidelijk dat een goede informatiedoorstroom ervoor
kan zorgen dat ouders en leerlingen een goed zicht hebben op de mogelijkheden
die scholen in hun omgeving bieden.

Ik heb, als eerste stap, een brief hierover aan de Privacycommissie gericht, met
de vraag naar hun standpunt. Ik stel ook vast dat het thema leeft bij de federale
collega’s. Kamerlid Claerhout heeft hierover vragen ingediend bij de bevoegde
federale minister Jambon en staatssecretaris Tommelein, bevoegd voor Privacy.
Ik kijk nu eerst uit naar de antwoorden van de Privacycommissie bij ons en de
minister en de staatssecretaris op federaal niveau alvorens verdere stappen te
zetten, want misschien kunnen we zo al tot een oplossing komen.

Ik deel dus uw zorg, en ik heb proberen te schetsen dat het probleem zelfs nog
iets ruimer is dan aanvankelijk gedacht.

De voorzitter: De heer De Ro heeft het woord.

Jo De Ro (Open Vld): Bedankt voor het antwoord, minister. Ik zal zelf ook met
veel interesse de drie antwoorden inwachten. In uw antwoord zitten nog een aantal
bezorgdheden die de zaak alleen maar scherper stellen. Het feit dat een college kan
beslissen op basis van de omzendbrief, ligt er waarschijnlijk aan de oorzaak van dat
een LOP dat de gegevens vraagt in vier gemeentes, het krijgt in de gemeente waar
het aan verankerd is en niet in de drie andere. En zelfs het omgekeerde kan: het
krijgt het niet in het centrum, maar wel in de drie andere. Dat krijg je aan directies
of aan mensen die in een LOP zitten of in een CLB werken, niet uitgelegd.

Ik weet niet hoe het in de andere landsdelen is, maar in het Brusselse
Hoofdstedelijke Gewest en Vlaanderen zijn er toch steeds grotere gebieden waar
er nog moeilijk sprake kan zijn van ronselen of elkaar beconcurreren op het
aantal leerlingen, als we al niet elk kind een plaats kunnen geven. De strijd
waarbij ouders van een kind van tweeënhalf jaar zeventien brieven in de bus en
scholen aan de deur krijgen, is op zeer veel plaatsen in Vlaanderen verleden tijd.
Als scholen extra informatie willen sturen naar ouders over kleuterparticipatie,
moet dat toch mogelijk blijven.

Gisteren kreeg ik nog twee e-mails over dit onderwerp van schoolbesturen die
melden dat dezelfde gegevens, op 10 procent leerlingengegevens na, ook op de
privémarkt zijn gekocht en dat dat niet tegen een lage prijs was, zeker in
vergelijking met de werkingsmiddelen van een school ten opzichte van een
bedrijf dat dat commercieel uitbaat.

Minister, daar zitten nog extra redenen in om met een gunstig antwoord van de
Privacycommissie hier nog een herwerkte omzendbrief te maken. Als we andere
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stappen moeten zetten, moeten we daar ook met de federale overheid over
kunnen praten.

De voorzitter: De heer Van Dijck heeft het woord.

Kris Van Dijck (N-VA): Minister, ik kijk ook met belangstelling uit naar het
antwoord dat u zult krijgen van de Privacycommissie. Aan de andere kant is de
privacywetgeving, en meer bepaald artikel 4, vrij stringent.

Van een element uit uw antwoord schrok ik wel. U zegt dat het aan colleges is
om uit te maken welke antwoorden ze geven en dat ze daarin consequent
moeten zijn. Dat lijkt me logisch. Als het gaat over het aanbod van scholen,
moeten we toch zelf meer de regie in handen houden. Een gemeentebestuur is
wel gelegitimeerd om de adressen te gebruiken van het basisonderwijs om aan
de ouders van kinderen kenbaar te maken welk aanbod aanwezig is. Alle scholen
worden zo op een gelijke manier behandeld, ongeacht de onderwijsverstrekker.
In het secundair onderwijs is dat anders omdat het dan over een grotere regio
gaat. Hier zou ik het niet zozeer laten afhangen van vragen vanuit individuele
scholen, ik zou de regie zelf in handen nemen. Inzake oriëntering na het
secundair onderwijs, hebben de CLB’s ook een belangrijke functie.

Jos De Meyer (CD&V): Het is logisch om eerst het antwoord af te wachten
alvorens hierop te antwoorden. Dit neemt niet weg dat de bezorgdheid van de
heer De Ro ook de onze is. Er moet een groot verschil worden gemaakt tussen
brieven om leerlingen te werven, en brieven om leerlingen en hun ouders zo
objectief mogelijk te informeren. Dat kan door CLB’s en LOP’s gebeuren.

Minister, u zegt dat volgens de huidige regelgeving schepencolleges vrij kunnen
interpreteren, maar dat ze consequent moeten zijn in de lijn die ze uitzetten. Dit
leidt tot merkwaardige situaties. Een secundaire school kan bijvoorbeeld aan
twee gemeenten informatie opvragen. Als ze van de ene gemeente wel, en van
de andere geen informatie krijgen, leidt dit tot onduidelijkheid.

Er zijn bepaalde schepencolleges die beslissen, als er een concurrerend aanbod is
van twee scholen in dezelfde gemeente, om die gegevens niet aan één school te
bezorgen. Als het over unieke opleidingen gaat, bezorgen ze die informatie wel.
Dit om aan te geven hoe er verschillende interpretaties bestaan op het veld.

Minister Hilde Crevits: Collega’s, al uw bezorgdheden zijn ook de mijne. Ik zal
eerst de antwoorden op de vragen afwachten. Mijnheer Van Dijck, ik ben het
ermee eens dat gemeenten zelf het heft in handen kunnen nemen. Het is totaal
onverantwoord dat een gemeente zou weigeren gegevens aan een LOP te
verstrekken. Ik kan daar mijn gedacht over zeggen, maar de omzendbrief is wat
hij is. Het is niet uitgesloten dat een gemeente die keuze maakt, maar ze moet
consequent zijn. Je kunt perfect motiveren waarom je een bepaalde adressenlijst
in bepaalde omstandigheden niet aan een school geeft, en wel aan een LOP. Die
consequentie heeft ook grenzen.

We houden dus de vinger aan de pols. U zult van mijn acties horen als ik alle
adviezen heb ontvangen. Desgevallend kan een omzendbrief worden her-
schreven. Ik kan zelf een initiatief nemen om gemeentebesturen aan te schrijven
met de suggestie dat alle informatie die wordt gevraagd aan LOP’s ter beschik-
king te stellen, dat ze hun gebeurlijke motivering zouden herzien. Er zijn zaken
mogelijk, maar ik ben liever gewapend met zeer ondersteunende antwoorden van
de collega-ministers in de Federale Regering en van de Privacycommissie.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.
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VRAAG OM UITLEG van Ann Brusseel aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, over
cultuureducatie in het leerplichtonderwijs volgens de theorie van Cultuur
in de Spiegel

– 1424 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Kathleen Helsen

De voorzitter: Mevrouw Brusseel heeft het woord.

Ann Brusseel (Open Vld): Voorzitter, minister, collega’s, de zon schijnt, en zo’n
dag is uiterst geschikt om over cultuur te discussiëren. Een regendag ook wel,
want dan is cultuur mijn grootste troost. Op dinsdag 2 februari vond de Dag van de
Cultuureducatie 2016 plaats in de Vooruit in Gent. Meer dan zeshonderd personen,
zowel professionals uit de cultuur- en onderwijssector als beleidsmakers, waren op
dit jaarlijks terugkerend evenement aanwezig. Vertrekpunt van deze editie was het
project Cultuur in de Spiegel, dat hiermee de eindfase bereikte.

De theorie van Cultuur in de Spiegel is van de hand van Barend Van Heusden van
de Universiteit Groningen. Hij baseerde zich op het werk van onder meer Merlin
Donald en Anne Bamford. In zijn zogeheten ‘Zwarte Boekje’ stelt Van Heusden dat
het vermogen tot cultureel zelfbewustzijn gefundeerd is op onderwijs. Zodoende
zou er een doorlopende ‘leerlijn cultuuronderwijs’ ontwikkeld moeten worden. Die
leerlijn is van cumulatieve aard, want ze bouwt voort op wat eerder is aangeleerd of
verwezenlijkt. Ze sluit aan bij – en is afgestemd op – de ontwikkeling van kinderen
en jongeren. Rekening houdend met leerplannen en eindtermen zouden bijgevolg
verschillende aspecten van cultuuronderwijs – gaande van onderricht over kunst en
media tot maatschappijleer, erfgoededucatie en filosofie – in één systematisch
kader kunnen worden opgenomen. Cultuur in de Spiegel baseert zich verder op vier
culturele basisvaardigheden, zijnde waarneming, verbeelding, conceptualisering en
analyse. Aldus kan men een cultureel zelfbewustzijn ontwikkelen. Zodoende is
cultuureducatie, volgens de theorie van Cultuur in de Spiegel, veel meer dan enkel
maar onderwijs over beeldende kunsten of muziek.

Twee basisscholen en twee secundaire scholen werden geselecteerd om deze
theorie in de praktijk toe te passen: het Koninklijk Atheneum Sint-Niklaas, de
Sint-Albertschool uit Sint-Jans-Molenbeek, de stedelijke basisschool De Spoele uit
Lokeren en het Sint-Rita College uit Kontich. De bevindingen van deze vier
pilootscholen werden door henzelf gepresenteerd in een namiddagsessie tijdens
de Dag van de Cultuureducatie, en enkele conclusies werden hernomen tijdens
de afsluitende plenaire bijeenkomst.

De vier scholen gingen erg creatief met hun opdracht om. Cultuureducatie werd
out of the box beleefd. Zo nam de school uit Molenbeek het gegeven ‘tijd’ als
vertrekpunt: in de kleuterklas werd een tijdmachine gemaakt en werden
spelletjes tegen de tijd gespeeld; in de eerste drie leerjaren werd vertrokken van
de vraag wanneer fantasie begint, werd een woordmuur gemaakt en werden
‘voorwerpen’ uit de toekomst naar de klas gehaald; in de vierde, vijfde en zesde
leerjaren werd mode uit de 18e eeuw naar vandaag gebracht en werd een tijds-
capsule gemaakt. De thema’s en invalshoeken waarrond de vier verschillende
scholen werkten, illustreren dat het concept van Cultuur in de Spiegel meer
inhield dan louter muzische vorming, en was het mogelijk om alle jaren en alle
vakken – mits wat inspiratie – erbij te betrekken.

Uit de commentaren van de pilootscholen onthouden we hun enthousiasme. Het
bleek dat de aanpak zeer motiverend werkt voor de leerlingen. Er waren
uiteraard enkele kanttekeningen: niet alle leerkrachten wilden of konden mee-
werken, zodat in praktijk telkens een klein team als initiatiefnemer optrad. Ook
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was de toepassing van de theorie van Cultuur in de Spiegel van een andere aard
in het basis- dan in het secundair onderwijs, en kon er soms een probleem zijn
met de aansluiting met de leerplannen.

Over dit pilootproject heb ik de volgende vragen. Wat volgt er op dit project
Cultuur in de Spiegel? Wordt deze vorm van cultuureducatie na afloop van het
pilootproject in andere scholen voortgezet? Welke initiatieven kunt u nemen om
deze werkwijze in de scholen aan te moedigen en te begeleiden? Indien dat het
geval is, zal dan bijzondere aandacht worden besteed aan de toepassing van de
theorie in kleuter-, lager en secundair onderwijs? Zult u overleggen met minister
van Cultuur Gatz over de concrete toepassing ervan?

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.

Minister Hilde Crevits: Mevrouw Brusseel, het is duidelijk dat u ooit nog in het
onderwijs hebt gestaan.

Ann Brusseel (Open Vld): Dat klopt. Die benadering blijft voor altijd, het is
ongeneeslijk. Ik was weliswaar niet benoemd.

Minister Hilde Crevits: Ik begrijp het nu. U zult maar rust vinden wanneer u
benoemd bent. Het onvoltooide maakt u onrustig. Misschien hebt u een loop-
baancoach nodig. (Gelach)

Cultuur in de Spiegel wordt op dit ogenblik gefinaliseerd. Het is een participatief
onderzoek. Een klankbordgroep die bestond uit onderwijsverstrekkers en een
aantal andere betrokkenen uit Onderwijs en Cultuur volgt al meer dan vier jaar
de voortgang van het onderzoek. Daarnaast biedt Cultuur in de Spiegel minister
Gatz en mezelf zeer veel inspiratie voor nauwere samenwerking tussen de beide
beleidsdomeinen.

Mevrouw Brusseel, ik zal op uw concrete vraag antwoorden wat we daar nu mee
gaan doen. Door het participatieve karakter van het onderzoek, onder meer via
de klankbordgroep, gaan vandaag al de onderwijsverstrekkers actief aan de slag
met de bevindingen uit het onderzoek. Bovendien zal men handige tips bundelen.
Ik geef een aantal voorbeeldjes.

De CANON Cultuurcel gaf journaliste Anna Luyten opdracht om verslag te maken
van haar bezoeken aan de pilootscholen. U weet dat mevrouw Luyten docente is
aan het Hoger Kunstonderwijs. Die brochure komt er morgen aan, speciaal voor
u, mevrouw Brusseel. De brochure zal vanaf morgen te downloaden zijn op de
website www.cultuurindespiegel.be.

Het is een hele mooie brochure. Er staat een fotootje van mezelf en van mijn collega
Gatz in, met onze favoriete kunstwerken. Er zijn twee pagina’s vrijgehouden waarop
men zelf zijn eigen kunstwerken kan kleven. Het is een heel interessante brochure.
Het is verrassend hoe kleine handige tips ervoor kunnen zorgen dat het cultuur-
gevoel- en bewustzijn bij jongeren kan worden aangewakkerd. Ook blikt Anna
Luyten terug op de Dag van de Cultuureducatie, waar ik samen met minister Gatz
aanwezig was. Dat is natuurlijk de reden waarom we in die brochure staan. De
brochure wordt verspreid naar leerkrachten en naar de leden van de klank-
bordgroep. Ze wordt heel breed verspreid en men kan ze zelf downloaden.

Daarnaast worden op cultuurkuur.be praktijkvoorbeelden op het vlak van samen-
werking tussen Onderwijs en Cultuur gedeeld. Scholen kunnen hier hun good practi-
ces delen én inspiratie vinden om met Cultuur in de Spiegel aan de slag te gaan.

Er wordt wel aandacht besteed aan de toepassing van Cultuur in de Spiegel in het
kleuter- en leerplichtonderwijs. Hoe gebeurt dat? De onderzoekers hebben de



8 Commissievergadering nr. C170 (2015-2016) – 17 maart 2016

Vlaams Parlement

reflectietool www.mijncultuurspiegel.be ontwikkeld. Daarbij wordt een tool voor
cultuur voorgesteld per onderwijsniveau. Men wil leerkrachten essentiële en
relevante vragen stellen over de klas- en schoolpraktijk. Het is dus al aanwezig.
Die tips zijn gebaseerd op het referentiekader van Cultuur in de Spiegel.

Naast de reflectietool is er een gids met suggesties voor iedereen die actief is in
het onderwijs, van kleuter tot secundair. Het start dus al met de allerkleinsten.
Het is geen methodeboek of handboek. Het is een leidraad die helpt om de visie
op cultuur op school helder en scherp te krijgen. Het vervolgtraject zit vooral bij
de onderwijsverstrekkers die het onderzoeksproces actief opvolgen via de
klankbordgroep. Op dit moment loopt via de website www.onsonderwijs.be het
grote publieke debat over de eindtermen. Cultuur en cultuureducatie zullen daar
ongetwijfeld aan bod komen.

U had een vraag over het overleg met collega Gatz. Op de dag van de cultuur-
educatie kregen we een aantal vragen. Ik heb toen op een bepaald moment
gezegd: “Iedereen verwacht dat onderwijs alle problemen oplost. Het liefst met
kennis en theorie. Maar we moeten ook meer ruimte creëren voor kunst en
cultuur, voor verbeelding.”

Als je alleen maar met bestaande kennis zou voortdoen, kun je de meest com-
plexe, nieuwe uitdagingen niet oplossen. Daarvoor is innovatie nodig en om te
kunnen innoveren is er verbeelding nodig. Daar kan cultuur een zeer grote
bijdrage aan leveren. Minister Gatz heeft dat volmondig beaamd en er een aantal
extra bouwstenen aan toegevoegd. De samenwerking gaat dus voor mij breder
dan de pure toepassing van Cultuur in de Spiegel, en gaat breder dan het puur
laten kennismaken van jongeren. Het gaat om een houding die kan aanzetten tot
heel veel innovatie.

De voorzitter: Mevrouw Brusseel heeft het woord.

Ann Brusseel (Open Vld): Minister, ik ben het volledig met u eens. Zoals het
hele onderzoeksteam rond Cultuur in de Spiegel stelt, en zoals ik al aangaf in de
inleiding tot mijn vraag, gaat cultuur over meer dan simpelweg cultuur- en
kunstbeleving op één manier. Er zit meer achter. Het gaat inderdaad over het
aanwakkeren van verbeelding en creativiteit. Dat zorgt voor motivatie. Motivatie
is een essentiële component van prestatie. Als je wil dat je leerlingen goed
presteren, dat ze verder komen, gaat het niet alleen over kennis en kunde, hoe
belangrijk ze ook zijn. Daarom vind ik het belangrijk dat alle scholen in
Vlaanderen en Brussel daar werk van maken. Het opent de geesten van alle
kinderen, waar ze ook opgroeien, in een kansrijk of een kansarm milieu.

Het is een zeer goede zaak dat er verder werk wordt gemaakt van concrete tips
voor leerkrachten op alle niveaus. Ik zal die reflectietool meteen eens bekijken.
Het lijkt me een zeer handig instrument. Ik hoop dat de mensen ruim gebruik
maken van de brochure cultuurindespiegel.be. Het is belangrijk dat bij
doorlichtingen de inspectie naar cultuureducatie en muzische vorming kijkt. Het
is belangrijk dat dit niet zo eventjes af en toe erbij mag komen, want we hebben
de voorbije jaren kunnen zien dat er in de onderwijsspiegels nog veel werk te
doen is op vlak van cultuureducatie en muzische vorming in de lagere school.

Cultuureducatie gaat nog breder dan muzische vorming. Het gaat niet alleen over
iets leren over cultuur, maar ook over participeren, zelf gemotiveerd worden op
een heel brede manier. Het is belangrijk dat de inspectie daar oog voor heeft,
want het is mooi dat de Vlaamse overheid de noodzaak van cultuur, innovatie en
verbeelding erkent, maar het moet ook echt gebeuren op het terrein.

Sommige scholen zijn daar heel creatief mee bezig en in andere scholen is het niet
de eerste bekommernis en vinden leerkrachten dat moeilijk. Onze leerkrachten
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worden sterk bevraagd en krijgen heel veel informatiebrochures toegestuurd op
school. Ze moeten vaak kiezen wat ze er eerst gaan uitpikken en wat ze absoluut
willen lezen. We herkennen dat wellicht allemaal.

De voorbije weken is hier gesproken over de lerarenloopbaan en over het werk
voor de scholen. Ik denk dat het belangrijk is dat men zich op het niveau van het
schoolteam bewust is van de nood aan cultuureducatie. Je kunt niet verwachten
dat elke leerkracht de bedenking maakt dat hij dit nu plotseling ook nog moet
doen. Op teamniveau moet daar wel aan gewerkt worden. Niet elke leerkracht
kan een specialist zijn op dat vlak, maar in elk team moet er wel minstens één
specialist rondlopen. We moeten in de komende jaren wel blijven opvolgen of er
in de onderwijsspiegels meer aandacht gaat naar cultuureducatie.

Ik ben er een groot voorstander van dat in de eindtermen duidelijk gemaakt
wordt dat er moet worden gewerkt aan cultuureducatie, niet enkel in één
algemene eindterm, maar ook in de vakgebonden eindtermen.

De voorzitter: Mevrouw Celis heeft het woord.

Vera Celis (N-VA): Minister, ik sluit me aan bij de vraag van collega Brusseel.
Vorige week vond er in de commissie Cultuur al een gedachtewisseling plaats rond
de cultuurparticipatie-survey. Daar werd inderdaad nogmaals het belang van
cultuureducatie onderstreept. Wie uit een cultuurrijk milieu komt, heeft tweemaal
meer kans om zelf deel te nemen aan cultuur. Onbekend is ook wat dat betreft
onbemind. Het is fijn dat er al heel wat initiatieven, waarnaar u in uw antwoord
verwees, bestaan. Dat geeft zeker aan dat leerkrachten heel wat informatie
kunnen vinden en binnen het onderwijs met cultuur aan de slag kunnen gaan.

U verwijst naar de plaats die cultuureducatie binnen de eindtermen zal krijgen. Dat
verheugt me, maar ook de conceptnota over de vernieuwingsoperatie van het dko
omvat een belangrijk luik over cultuur. Daarin is uitdrukkelijk het stimuleren van
de ambitie om nauwer samen te werken met het leerplichtonderwijs als doel-
stelling opgenomen. Zijn er intussen in dat opzicht al verdere stappen gezet?

Minister Gatz kondigde in december een nauwere samenwerking aan tussen de
beleidsdomeinen Onderwijs en Cultuur rond cultuureducatie evenals de voor-
bereiding van een cultuureducatiepact. Wanneer mogen we dat verwachten? Kunt
u daarvan een stand van zaken geven en de elementen aangeven waarop
daarmee kan worden gefocust?

De voorzitter: De heer De Ro heeft het woord.

Jo De Ro (Open Vld): De aanleiding voor de vraag van collega Brusseel was de
dag van de cultuureducatie. Zelf heb ik daar jarenlang elk jaar met mijn collega’s
aan deelgenomen. Het zou misschien een goed idee voor onze commissie-
voorzitter zijn om die datum bij de regeling der werkzaamheden op te nemen,
zodat onze commissie daar volgend jaar ook bij kan zijn. De leden van de
commissie Onderwijs worden in elk geval uitgenodigd, maar we kunnen dat
misschien gezamenlijk en eventueel samen met de commissie Cultuur officieel op
onze agenda plaatsen. Elk jaar gaat het over een ander thema, maar het is
telkens een aanrader. De aanpak, de workshops en de mensen die ze warm
krijgen om er te komen spreken en getuigen, zijn van een hoog kwaliteitsniveau.

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.

Minister Hilde Crevits: Ik begin meteen met die laatste vraag. Ik ben zopas voor
het eerst naar die dag geweest, en ik vond dat daar een heel aangename sfeer
heerste. Het komt mij niet toe daarover mijn mening te geven, maat ik vind het
zeker een goed idee om dat in de agenda van de commissie op te nemen. Ik heb die
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dag voor het eerst Maud Vanhauwaert live bezig gezien. Ik was onder de indruk, niet
alleen van haar schitterende eigentijdse woordkunst maar ook van de fantastische
manier waarop ze met de leerlingen omging. Ze slaagde erin om hen heel creatief
aan het werk te zetten. Voor mij was dat een echte aha-erlebnis. Critici zullen
misschien zeggen dat het een gat in mijn cultuur was dat ik haar nog niet kende,
maar voor alles is er een eerste keer. Ik heb haar ook meteen gefeliciteerd – ze is
natuurlijk ook een West-Vlaamse – want ik vond haar prestatie outstanding.

Collega Brusseel, wat betreft de vraag of we in dezen vakgebonden of vakover-
schrijdende eindtermen moeten formuleren, denk ik dat het vooral om een
houding gaat. Dat is meteen ook mijn antwoord op de vraag van collega Celis:
het gaat om openstaan voor cultuur in de brede zin. Als je zaken te veel in
vakken gaat stoppen, kan dat beperkend werken. Met collega Gatz heb ik het
bijvoorbeeld gehad over het belang van wiskunde voor muziekonderwijs, wat veel
mensen niet weten. Zo kun je de goesting voor wiskunde wat laten stijgen bij
jongeren die zeer muzikaal zijn. Er zijn zeer veel bruggen te maken tussen
cultuur en andere vakken. We moeten goed nadenken hoe we daarmee zullen
omgaan, maar in essentie gaat het om een houding.

Collega Celis, u weet dat we naar een niveaudecreet willen in het dko. Ik wil ook
dat er een kwalificatie uit volgt en dat is goedgekeurd door de Vlaamse Regering.
Tegelijk willen we ook muren slopen tussen het onderwijs en de muziek-
academies. Je kunt dat infrastructureel doen, door elkaars infrastructuur meer te
gebruiken, maar ook door docenten van de academies veel meer in de klas aan
bod te laten komen.

U zei heel terecht dat kinderen die de kans krijgen om cultuur te proeven of die
ouders hebben die cultuur geproefd hebben, ook meer kansen hebben om cultuur te
proeven. In mijn eigen stad bijvoorbeeld is er een zeer intense samenwerking tussen
de academie en de school. De leerkrachten komen gedurende een week op school in
de periode waarin er inschrijvingen zijn voor de academie voor muziek, woord en
dans. Dan wordt onmiddellijk vastgesteld dat de drempel een stuk verlaagt, dus
door dat deeltijds kunstonderwijs eventjes naar de klassen te brengen, wordt kwa-
liteit naar de klassen gebracht en verhogen ook de kansen om die muren te slopen.

Wat de vraag naar de timing van het pact betreft, moet ik het antwoord schuldig
blijven. Ik heb daar op dit ogenblik geen idee van, maar ik kan proberen u
daarover een brief te bezorgen, of u kunt ook een schriftelijke vraag indienen.

De voorzitter: Mevrouw Brusseel heeft het woord.

Ann Brusseel (Open Vld): Minister, we zijn het ten gronde over alles eens. Om
perfect de brug te maken tussen muziek en wiskunde zijn er nog de Griekse
filosofen.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Koen Daniëls aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, over
de communicatie van Schooldirect betreffende de extra toelage voor
anderstalige kleuters

– 1512 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Kathleen Helsen

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.

Koen Daniëls (N-VA): Voorzitter, minister, collega’s, het is misschien raar om
hierover een vraag om uitleg te stellen, maar ik doe het vooral omdat er snel
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nood is aan duidelijkheid en ook om mogelijke verwarring te voorkomen, zeker in
het licht van het decreet dat we op 28 oktober 2015 hebben goedgekeurd, het
zogenaamde spoeddecreet betreffende de financiering voor extra ondersteuning
in de begeleiding van Nederlands voor scholen met een aangroei van anderstalige
kleuters. Ook de programmatiemogelijkheden onthaalonderwijs in het secundair
onderwijs werden door dit decreet flexibeler gesteld.

We krijgen nu vanuit het onderwijsveld verschillende signalen dat niet elk school-
bestuur even goed op de hoogte is wat het aanvragen van en de modaliteiten
rond de extra toelage voor anderstalige kleuters betreft. De communicatie van
Schooldirect van 3 februari 2016 is in dezen misschien ook niet helemaal
duidelijk.

Ik citeer: “Anderstalige kleuters. In het kader van ‘Operatie Tarra’ voor minder
planlast kiest AgODi ervoor om – in tegenstelling tot eerdere communicatie – geen
papieren formulier ter beschikking te stellen, maar zo veel mogelijk gebruik te
maken van digitale kanalen. Daarom vraagt AgoDi om nieuwkomers jonger dan 5
jaar die op 1 februari 2016 gelijktijdig aan onderstaande voorwaarden voldoen uit-
zonderlijk voor dit schooljaar ook in je softwarepakket te registreren als anders-
talige nieuwkomer: op 31/12/2015 jonger dan 5 jaar; een nieuwkomer, dus met
verblijf in België ten vroegste 1 juli 2015; niet het Nederlands als thuistaal of
moedertaal; beheerst onvoldoende de onderwijstaal om met goed gevolg de lessen
te kunnen volgen; maximaal 9 maanden ingeschreven, vakantiemaanden juli en
augustus niet inbegrepen, in een school met het Nederlands als onderwijstaal.

Op school houd je een verklaring op eer bij van de ouders die deze 5 voor-
waarden bevestigen. Je hoeft geen andere formulieren in te vullen of door te
sturen naar AgODi. De berekening van de extra toelage gebeurt op basis van de
geregistreerde gegevens in DISCIMUS na nodige controle en verificatie. Daarom
is het belangrijk dat je zo snel mogelijk deze leerlingen registreert in je software-
pakket.

Meer informatie vind je in de omzendbrief Onthaalonderwijs voor anderstalige
nieuwkomers.”

Minister, hebt u ook signalen opgevangen dat er onduidelijkheid bestaat over de
extra toelage? In dezen laat de Edisonzending immers uitschijnen dat het enkel gaat
over onthaalonderwijs voor anderstalige nieuwkomers, terwijl het decreet eigenlijk
de aangroei anderstaligen voor ogen had en op die manier 950 euro extra gaf.

Kan er een extra communicatie worden opgesteld die duidelijkheid schept omtrent
het correct aanvragen van de extra toelage voor aangroei anderstalige kleuters?

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.

Minister Hilde Crevits: Ik had een beetje moeite om uw vraag precies te
begrijpen. Ik zal proberen zo goed mogelijk een antwoord te geven.

AgODi (Agentschap voor Onderwijsdiensten) investeert al enkele jaren in een zo
eenvoudig mogelijke digitale uitwisseling van leerlingengegevens door en met
scholen. Die unieke leerlingendatabank heet DISCIMUS. Zodra een school
bepaalde leerlingengegevens wijzigt, wordt deze informatie onmiddellijk aange-
past in de databank van AgODi. Dit gebeurt ook in de omgekeerde richting. Zo
wisselen scholen en AgODi snel én constant leerlingengegevens uit.

Door scholen te laten registeren via DISCIMUS worden de formaliteiten om de
extra toelage te ontvangen, heel beperkt gehouden. Scholen registreren enkel die
kleuters die aan de voorwaarden voldoen. Dit gebeurt simpelweg via het door de
school vertrouwde softwarepakket. De uitwisseling van het leerlingenkenmerk
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‘thuistaal’ gebeurt trouwens sinds juni 2013 uitsluitend via DISCIMUS. Het twee-
de luik van de leerlingengroep die deel uitmaakt van de doelgroep ‘anderstalige
kleuters’, wordt dus ook via DISCIMUS uitgewisseld.

DISCIMUS-gegevens tonen aan dat reeds 467 scholen hun anderstalige kleuters,
nieuwkomers jonger dan 5 jaar, registreerden. Ter illustratie: 496 scholen richt-
ten ook in januari 2016 lestijden anderstalige nieuwkomers in het lager onderwijs
in. Dit is een goede indicatie dat de registratie in het kader van de extra toelage
in de lijn van de verwachtingen zit.

Is er nu nog onduidelijkheid? Schooldirect is een nieuwsbrief die wekelijks wordt
gestuurd, maar is niet altijd volledig. Het betrokken artikel lichtte heel specifiek
de registratie en de manier waarop die zou gebeuren in DISCIMUS toe. Het opzet
van het artikel was niet de volledige regelgeving toe te lichten. Daarom werd ver-
wezen naar de bijhorende omzendbrief. Voor de anderstalige nieuwkomers en de
extra toelage voor anderstalige kleuters staat alle informatie gebundeld in de
omzendbrief ‘Onthaalonderwijs voor anderstalige nieuwkomers’, hoofdstuk 8, met
als referentie BaO/2006/03.

Elke verificateur communiceert bovendien bij de schoolbezoeken die nog plaats-
vinden op maat van de bezochte school over deze maatregel. Gelet op de
uitgebreide en volledige omzendbrief met instructies, de communicatie door de
verificateurs en de registraties via DISCIMUS, hebben we een heldere lijn en zijn
daar geen grote problemen te verwachten. Indien u dat anders zou zien, ben ik
altijd bereid om nog een extra zending te doen.

Ik geef wel toe dat het woordgebruik misschien wat verwarrend is. Wij ver-
moeden echter dat de volledige groep kleuters die er is bijgekomen zoals in het
decreet staat, daarin is opgenomen.

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.

Koen Daniëls (N-VA): Minister, de titel is ‘anderstalige kleuters’ terwijl in de
toelichting staat dat het alleen over nieuwkomers gaat. In het decreet staat dat het
gaat over de aangroei van anderstaligen. De omzendbrief splitst op in twee groepen:
aangroei anderstalige niet-nieuwkomers en aangroei kleuter-nieuw-komers.

Volgens de scholen wordt enkel beschreven wat ze met nieuwkomers moeten
doen, terwijl er ook anderstalige kleuters zijn die geen nieuwkomers zijn. Wanneer
de anderstalige kleuters in het systeem worden opgenomen als anderstalige
nieuwkomers, dan krijgen de scholen een probleem met verificatie. Omgekeerd
vragen scholen die anderstalige nieuwkomers niet kennen – en dan kijk ik naar
autonome kleuterscholen die alleen werken met een aantal anderstaligen – zich af
of ze nu wel of niet iets moeten doen.

Minister Hilde Crevits: Maar het gaat toch over de aangroei.

Koen Daniëls (N-VA): Ja, het gaat over de aangroei. De communicatie aan de
scholen gaat enkel en alleen over nieuwkomers. Er staat niets over de aangroei
van anderstalige kleuters. De 950 euro uit het decreet is voor de aangroei van
anderstalige kleuters die geen nieuwkomers zijn en voor de nieuwkomers. Dat
zorgt voor verwarring bij scholen die zich afvragen of ze nu wel of niet iets
moeten doen. Minister, zitten anderstalige kleuters per definitie al in Edison? In
dat geval moeten de scholen niets doen, want dan wordt dat automatisch
berekend. Als dat niet zo is, dan moeten ze wel iets doen.

Minister Hilde Crevits: Er is aan scholen gevraagd om enkel de kleuters te
registeren die voldoen aan de voorwaarden anderstalige nieuwkomers. De uit-
wisseling van het leerlingenkenmerk thuistaal gebeurt al sinds juni 2013 via
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DISCIMUS. Het tweede luik van de leerlingengroep die deel uitmaakt van die
doelgroep anderstalige kleuters wordt puur via DISCIMUS uitgewisseld. Enkel de
nieuwe moeten worden ingevoerd, de anderen vinden we automatisch.

Koen Daniëls (N-VA): Over die anderen wordt er niet gesproken. In de brief die
is rondgestuurd, is er geen sprake van die andere groep. Scholen vragen zich dan
ook af wat er moet gebeuren met de aangroei aangezien er alleen maar sprake is
over nieuwkomers.

Minister Hilde Crevits: De aangroei wordt automatisch meegenomen. Misschien
had er een extra zinnetje moeten bijstaan.

Koen Daniëls (N-VA): Een aantal scholen hebben nu toch hun anderstalige
kinderen daar nog eens in gestopt. Als de verificateur dan langskomt, kunnen ze
zeggen dat het geen nieuwkomers zijn.

Minister Hilde Crevits: Die zouden dubbel betaald kunnen worden.

Koen Daniëls (N-VA): Dat is één zaak. Een andere zaak is dat scholen die niet
gewoon zijn om met anderstalige nieuwkomers om te gaan, geen 950 euro
krijgen en ook geen bijkomende lestijden als zij in hun Edison een anderstalige
niet goed hebben geregistreerd.

Minister Hilde Crevits: De scholen zullen krijgen waar ze recht op hebben. Dat
zien we in DISCIMUS. Het enige wat ze moesten doen, was de nieuwkomers
ingeven. Zo niet, kunnen wij niet betalen. In uw vraag zegt u dat een aantal
scholen verkeerdelijk de hele groep anderstaligen als nieuwkomers hebben be-
schouwd zonder dat dit nodig was. Misschien kunnen ze die er wel uitfilteren.

Koen Daniëls (N-VA): Ze zullen die er inderdaad wel kunnen uitfilteren. Er zijn
scholen met anderstalige kleuters die geen nieuwkomers zijn, maar wel zijn
binnengekomen na 1 februari.

Minister Hilde Crevits: Op het moment dat de beslissing is genomen, is er
volgens mij een communicatie gestuurd naar de scholen.

Ik begreep uw vraag niet zo goed. Ik zal dit bekijken met mijn administratie. Indien
er nog verduidelijking nodig is, vraag ik dit nog eens mee te delen in Schooldirect. Ik
zou dom moeten zijn om als de regeling breder is, de budgetten minder te verdelen.

Koen Daniëls (N-VA): Daar verdenk ik u absoluut niet van. Ik heb wel nog een
bijkomende vraag. In deze Schooldirect staat dat die vijf punten verklaringen op
eer zijn. De verklaring dat iemand nieuwkomer is, op 31 december 2015 jonger is
dan 5 jaar en maximaal negen maanden is ingeschreven zonder vakantie-
maanden in een school voor Nederlandstalig onderwijs, hoeft toch geen verkla-
ring op eer te zijn omdat we die zaken uit databanken kunnen halen.

De leeftijd van het kind kunnen we uit een databank halen. (Opmerkingen van
minister Hilde Crevits)

Wat ik wil zeggen, is dat het maximaal negen maanden ingeschreven zijn iets is
wat we uit databanken kunnen halen. Dat is toch geen verklaring op eer.
(Opmerkingen van minister Hilde Crevits)

Ik lees gewoon dat de school een verklaring op eer bijhoudt van de ouders die
deze vijf voorwaarden bevestigen. De vierde voorwaarde, ‘beheerst onvoldoende
de onderwijstaal om met goed gevolg de lessen te kunnen volgen’, kunnen de
ouders niet op eer verklaren. Dat is een vaststelling die de school doet. De vijfde,
‘maximaal ingeschreven zijn’, komt uit de databank. ‘Nieuwkomer zijn’ is iets wat
we uit onze databanken van migratie halen.
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Minister Hilde Crevits: Ik wil u vragen om eens naar de vergaderingen over
asiel op mijn kabinet te komen om te kijken op welke manier en hoe sukkelachtig
het gaat om überhaupt aan informatie te geraken. Wij moeten dat doen via een
verklaring op eer, dat gaat niet anders, of het zou maanden duren eer ze die
informatie hebben. Ik weet eigenlijk niet wat u nu vraagt.

Koen Daniëls (N-VA): De vijfde voorwaarde kunnen we dus niet uit Edison halen.

Minister Hilde Crevits: Het gaat hier over de groep kindjes die effectief
nieuwkomertjes zijn. We weten niet in welke situatie. Ze zijn hier geregistreerd en
komen toe in de kleuterklas. Ik wil nog vragen dat er in databanken gezocht wordt,
maar het gaat toch het snelst en het gemakkelijkst via een verklaring op eer? Dan
is dat toch opgelost? Dat is gewoon omdat de scholen de middelen zouden krijgen.

Koen Daniëls (N-VA): Minister, ik wil het absoluut niet moeilijk maken, maar u
vraagt aan een school om aan een ouder te vragen dat die verklaart dat het kind
onvoldoende de onderwijstaal kent om met goed gevolg de lessen te kunnen volgen.
Dat moet je toch niet vragen aan de ouders. Dat is toch iets dat de school vaststelt?
Of dat kind al ingeschreven is of niet, kun je toch uit onze databank halen?

Jo De Ro (Open Vld): Er staat wel: in een school met het Nederlands als onder-
wijstaal. Je kunt bij ons nieuwkomer zijn en tien maanden in een Nederlandse
school gezeten hebben in Maastricht, en dan de grens oversteken.

Minister Hilde Crevits: Het enige wat ze moeten doen, is dat laten aanvinken.
Er moeten geen andere formulieren ingevuld worden. Dan krijg je de extra
toelage. Ik denk dat dat heel gemakkelijk is en heel soepel. Wat ik niet graag zou
hebben, is dat een hele batterij ambtenaren moeten gaan kijken in welke data-
banken al die gegevens zitten. Ik heb geprobeerd om aan het scholingsniveau te
geraken. We hebben dinsdag gesproken met de mensen van onze commissie
Asiel, omdat mij dat ook wel echt interesseert. Het blijkt dat men dat niet echt
bijhoudt. Ik heb gevraagd dat de scholen de basisinformatie alstublieft kunnen
krijgen. Als nieuwe kindjes toekomen, willen we weten wat er in de databanken
zit over het opleidingsniveau van de ouders. Als ze uit Syrië komen, weten we al
een beetje wat het is, maar bij kinderen uit Afghanistan is dat anders. Men zegt
dat men het wel weet maar dat men het niet bijhoudt per regio. Dus scholen
kunnen dat niet krijgen. Dan zouden onze ambtenaren in Brussel moeten vragen
aan de databanken van Inburgering waarschijnlijk, of men daar informatie heeft
en of men die naar hen kan doorsturen zodat zij het kunnen doorsturen naar de
scholen. Dat is niet houdbaar. Het gaat gewoon over die 950 euro.

Koen Daniëls (N-VA): Ik probeer gewoon te zeggen dat we denken dat we dat
van sommige zaken niet moeten vragen via een verklaring op eer, want we
weten dat. Of ze onvoldoende de onderwijstaal kennen, kan de school bepalen;
dat moet je niet aan de ouders vragen, dat is de logica zelf. Wat betreft het
ingeschreven zijn: van degenen die we kennen, kunnen we dat al automatisch
meepakken zodat scholen dat niet via een verklaring op eer aan die ouders
moeten vragen. Dat is eigenlijk het enige wat we willen meegeven als tip om het
te vereenvoudigingen, zowel voor de school als voor de ouders.

Minister Hilde Crevits: Ik maak me er zorgen over of het wel een vereen-
voudiging is. We kunnen daarover van gedachten wisselen. Ik heb daarover ook
totaal geen klachten van scholen gehoord. Dat zijn vijf heel eenvoudige criteria.
Ik heb een van de vorige vergaderingen gezegd dat ik zeer graag zou hebben dat
als de bus met ouders en kinderen naar het asielcentrum of naar het lokaal
opvanginitiatief (LOI) aan het rijden is, we op voorhand weten wie die kindjes
zijn, hoe ze zijn geregistreerd enzovoort. Maar we weten niets. Ze komen toe op
de scholen. Ik doe mijn hoed af voor de scholen voor de wijze waarop ze ermee
aan de slag gaan. Als we die 950 euro dan nog afhankelijk moeten maken van
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databanken die niet stabiel zijn en van gegevens die niet in de onderwijsdata-
banken zitten? Ik zou niet weten in welke databank ik zou moeten gaan zoeken.
Ik wil dat overmaken, hoor, misschien zie ik iets niet.

De voorzitter: De heer De Ro heeft het woord.

Jo De Ro (Open Vld): Minister, u sprak van 496 scholen die er gebruik van
gaan maken. Hebt u enig idee over hoeveel kinderen het gaat?

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.

Minister Hilde Crevits: Neen, we hebben dat gewoon meegegeven als voor-
beeld om aan te tonen dat er veel meer scholen iets zullen krijgen. De scholen
die effectief iets hebben ingediend, stroken redelijk parallel met de scholen die
ook onthaalonderwijs voor anderstalige nieuwkomers (OKAN) inrichten. Dat is
natuurlijk net de groep die we moesten hebben als aanvulling ten opzichte van
de gegevens die in DISCIMUS zitten. De effectieve cijfers heb ik nog niet.

Jo De Ro (Open Vld): Misschien iets ter geruststelling. Ik heb volgende week al
een vergadering met de mensen die die uren aanstellen om de kleutertjes bij te
staan en een keuze te gaan maken van welk materiaal men gaat aankopen om de
taal bij de kleuters te stimuleren. Het kan dat er een aantal onduidelijkheden zijn,
dat geloof ik, maar we zijn op veel plaatsen al verder dan de fase van het
registreren en het uitvoeren.

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord.

Jos De Meyer (CD&V): De materie is natuurlijk technisch. Ik moet zeggen dat
ik oorspronkelijk de vraag, zoals die schriftelijk was ingediend, niet begreep. Na
de mondelinge toelichting is het me iets duidelijker geworden. Minister, ik zou er
toch voor willen pleiten om niet overhaast nieuwe beslissingen te nemen. Ik
vraag me af of het een vereenvoudiging is als men nu een beroep zou doen op
allerlei databanken. Ook wil ik toch nog meegeven dat sommige van die kinderen
hier zonder ouders zijn, en soms niet weten waar hun ouders zijn. Ik wil de
suggestie doen dat men dat verder goed opvolgt en na een jaar werking eens
bekijkt of er moet worden bijgestuurd. Nu overhaast te werk gaan, houdt immers
ook risico’s in. Ik veronderstel anderzijds dat scholen die problemen en zorgen
hebben, naar de administratie kunnen telefoneren, en dat er samen met hen
telkens wordt gezocht naar een passende oplossing.

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.

Minister Hilde Crevits: Ik ga ermee akkoord om dat op te volgen, maar het is
wel geen structureel fenomeen. Het is een eenmalige toelage. Vanaf volgend jaar
krijgen ze dat recurrent verwerkt.

We kunnen echter uit alles leren. Nogmaals, ik wil alles bekijken en alles probe-
ren te verbeteren, maar we hebben nu ook zeer snel moeten en mogen werken.
Ik wil gewoon dat alle scholen maximaal datgene krijgen waarop ze recht
hebben. Dus, we volgen het op.

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.

Koen Daniëls (N-VA): Ik heb deze vraag vooral gesteld om duidelijkheid te heb-
ben voor de scholen die dat zo interpreteren dat hun gewone aangroei anderstaligen
niet wordt meegenomen, of die zich afvragen hoe dat wel wordt meegenomen. Dat
is eigenlijk de basisvraag.

Wat de informatiedoorstroming betreft, moeten we er inderdaad maximaal
proberen voor te zorgen dat men de info die men heeft, kan delen, dat die ter
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beschikking kan worden gesteld. Als die van Binnenlandse Zaken of van andere
departementen komt, des te beter. Wat in onze eigen databanken zit, moeten we
eruit kunnen puren. Dat was eigenlijk enigszins de bijvraag. Maar goed, ik begrijp
hieruit dat u nog eens naar de communicatie zult kijken en eventueel dat stukje
nog zult meegeven, waarvoor dank.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Ann Brusseel aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, over
CLIL-projecten (Content and Language Integrated Learning)

– 1449 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Kathleen Helsen

De voorzitter: Mevrouw Brusseel heeft het woord.

Ann Brusseel (Open Vld): Content and Language Integrated Learning (CLIL) is
een vorm van meertalig onderwijs: een niet-taalvak wordt in een andere taal dan
het Nederlands gegeven. Een mogelijke definitie van CLIL is: een interactieve
benadering van lesgeven in een aanvullende onderwijstaal, met als doel meer-
taligheid te bevorderen zonder extra uren in het curriculum en zonder de
bestaande talenvakken te willen vervangen.

Volgend op Onderwijsdecreet XXIII van 19 juli 2013 is het in Vlaanderen sinds 1
september 2014 mogelijk om een vak in het Frans, Engels of Duits te
onderwijzen, maar met een verplicht parallel Nederlandstalig traject. Ook mag dit
maar maximaal 20 procent van de onderwijstijd uitmaken en is CLIL enkel van
toepassing in secundaire scholen. Sinds 1 september 2014 is CLIL dus mogelijk in
Vlaanderen. Hieraan voorafgaand werden proeftuinen gelanceerd, begeleid en
geëvalueerd door de KU Leuven. De Vlaamse Gemeenschap was de laatste in dit
land om CLIL mogelijk te maken, dus na de Duitstalige en de Franse Gemeen-
schap. Een artikel in De Standaard van 17 februari 2016 wees bijvoorbeeld op de
aanwezigheid van ongeveer 300 immersiescholen in het Franse taalgebied.

In Vlaanderen startten vorig schooljaar 25 scholen met CLIL, in 2015-2016 nog
eens gevolgd door 17 andere. Dat brengt het totaal op meer dan 40 scholen
waar, meestal in de aso-richtingen, vakken zoals geschiedenis, esthetica en
aardrijkskunde in het Engels of in het Frans worden onderwezen. Uit een
onderzoek van de Vrije Universiteit Brussel blijkt dat de meeste CLIL-scholen zich
in West-Vlaanderen en Limburg bevinden, en nauwelijks in Antwerpen en Brussel.
Dat verbaasde me zeer – of misschien toch niet.

Geïnteresseerde scholen dienen een aanvraagdossier in. Daarna volgt een
evaluatie en een mogelijke herkansing indien het dossier onvolledig is. De opstel-
ling ervan is echter niet zo evident. Via infosessies tracht het ministerie daaraan
tegemoet te komen, en ook de Vrije Universiteit Brussel organiseert nascholing
ter begeleiding van de onderwijsinstellingen. Er zijn echter enkele onvolkomen-
heden. Zo bestaat de indruk dat de commissie die de aanvraagdossiers opvolgt,
meer aandacht heeft voor de taalkennis van de leerkracht dan voor zijn of haar
didactische aanpak. Dat komt omdat de kwaliteitsstandaard een duidelijke eis
stelt qua taalvaardigheidsniveau, namelijk C1, terwijl die met betrekking tot het
vakdidactische aspect maar zeer vaag wordt geformuleerd. Nochtans is het zo
dat het vakdidactische aspect even belangrijk is, om niet te zeggen belangrijker,
als het taalaspect.

Als de CLIL-scholen eenmaal van start zijn gegaan, ontbreekt de controle.
Hoewel het goed is dat het ministerie die scholen de ruimte geeft om zich in te
werken, is het wel belangrijk dat de leerkrachten en scholen CLIL correct
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implementeren. Studies wijzen namelijk uit dat een verkeerde of slechte imple-
mentatie van CLIL nefast kan zijn. Er wordt wel verwacht van scholen dat ze aan
interne kwaliteitscontrole doen, maar ook dat is geen vanzelfsprekendheid.
Scholen hebben geen expertise op dat vlak en er kan moeilijk van scholen wor-
den verwacht dat ze aan effectenmeting gaan doen. Wel tracht de Vrije Univer-
siteit Brussel via de CLIL-monitor bijstand te verlenen. Dat houdt in dat de
scholen leerlingengegevens, resultaten van examens en andere testen aanleve-
ren, waarna die via de CLIL-monitor worden verwerkt. Daarvoor zijn er geen
extra middelen beschikbaar, en dit is uitsluitend een eigen initiatief van de Vrije
Universiteit Brussel. Daarnaast is er ook het praktijkgericht wetenschappelijk
onderzoek CLIL in Vlaanderen van UC Leuven-Limburg, waar zowel kwantitatief
als kwalitatief onderzoek wordt gevoerd. Ook deze aanpak is echter veeleer
kleinschalig en beperkt in de tijd.

Minister, zal het Ministerie van Onderwijs en Vorming eerstdaags eventueel een
nieuw OBPWO-project (onderwijskundig beleids- en praktijkgericht wetenschap-
pelijk onderzoek) lanceren waarin men op de begeleiding, toepassing en evalua-
tie van CLIL op school zal focussen? Zal de Vlaamse overheid de aangehaalde
particuliere initiatieven, zoals die van de Vrije Universiteit Brussel en UC Leuven-
Limburg, op structurele wijze kunnen ondersteunen of naar zich toe trekken? Is
het al duidelijk hoeveel scholen volgend schooljaar van start willen gaan met
CLIL? Heeft het ministerie er een zicht op hoeveel CLIL-leerkrachten er zijn en
hoeveel er een officiële nascholing over CLIL-didactiek hebben gevolgd? Hoeveel
van de reeds aanwezige CLIL-scholen hebben een uitbreiding van hun huidige
dossier aangevraagd om meer vakken in een andere taal te kunnen geven?
Zullen er initiatieven worden genomen door de Vlaamse overheid om een betere
geografische spreiding van CLIL-scholen na te streven?

Zijn er ook mogelijkheden om CLIL ingang te laten vinden in scholen met voor-
namelijk leerlingen met lage SES-kenmerken? Is er de optie om CLIL ook ingang
te laten vinden in het basisonderwijs, zoals dat bijvoorbeeld ook in de Franse
Gemeenschap van toepassing is?

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.

Minister Hilde Crevits: Mevrouw Brusseel, ik wil vooreerst een aantal elemen-
ten uit uw inleiding wat nuanceren. U zegt dat CLIL voornamelijk georganiseerd
wordt in het aso. Ik wil daar een kleine nuance bij aanbrengen. Er zijn 13 scholen
die CLIL aanbieden in tso en 1 school die een aanbod heeft in kso. Op een totaal
van 41 scholen zijn er dus 14 die in niet-aso CLIL aanbieden.

Wat de vakken betreft, zien we een zeer grote verscheidenheid. De STEM-vakken
(science, technology, engineering, mathematics) zijn goed vertegenwoordigd, maar
ook godsdienst, lichamelijke opvoeding, voeding, economie, secretariaat enzovoort.
Wat de doeltalen betreft, is het inderdaad zo dat het Duits minder aan bod komt.
Slechts drie scholen hebben op dit moment een Duits CLIL-aanbod. Vaak heeft de
keuze van de taal en het vak ook te maken met de aanwezige leerkrachten die over
de nodige competenties beschikken om een bepaald vak in een andere taal te geven.

Het aanvraagdossier is gebaseerd op de CLIL-kwaliteitsstandaard. Daarbij wil ik in
het bijzonder wijzen op de ondersteunende rol die de pedagogische begelei-
dingsdiensten daarin opnemen. Zij staan de scholen bij in de aanpak van het
dossier. Het klopt dat de eis inzake de kennis van de doeltaal duidelijk is. Die moet
bewezen worden op niveau C1 van het Europese referentiekader. Toch vraagt het
dossier ook naar de aanpak van de school inzake de vakdidactiek. Wij kunnen als
overheid op dat vlak weinig expliciet opleggen – en ik wil dat ook niet – aangezien
dat betrekking heeft op het ‘hoe’. Scholen hebben de vrijheid en de middelen om
competentieontwikkeling inzake CLIL-didactiek vorm te geven op basis van de
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noden in de school. We stellen ter inspiratie wel een literatuurlijst ter beschikking
in de CLIL-kwaliteitsstandaard en op de website.

Het Kwaliteitsdecreet trad in werking in 2009. Daarmee worden scholen als de
eerste verantwoordelijke van de door hen aangeboden kwaliteit aangeduid. Ik
vind het ook normaal dat de school die verantwoordelijkheid moet opnemen. De
onderwijsinspectie neemt CLIL mee op in de scope tijdens doorlichtingen, als ze
een school bezoekt die een CLIL-aanbod heeft. Opvolging is dus verzekerd, maar
maakt deel uit van de globale inspectieopdracht.

Zoals aangekondigd in mijn beleidsnota, zal ik CLIL in deze legislatuur laten
evalueren. U stelt heel terecht dat het belangrijk is dat scholen de ruimte krijgen
om met de nieuwe aanpak aan de slag te gaan. CLIL is een onderwijsinnovatie in
Vlaanderen, en die hebben wat tijd nodig om te groeien en te integreren. De
bedoeling is dat de evaluatie volgend jaar wordt opgestart, omdat dat twee jaar
is nadat de eerste scholen van start zijn gegaan in het nieuwe decretale kader.
Dat lijkt mij dus het ideale moment. We zijn nu aan het kijken op welke manier
we de evaluatie precies zullen uitvoeren.

Ik vind het heel positief dat bepaalde instellingen voor hoger onderwijs en de
centra voor volwassenenonderwijs nascholingsinitiatieven opzetten ter onder-
steuning van CLIL. Er liepen in het vorige schooljaar twee nascholingstrajecten
rond CLIL op initiatief van de Vlaamse Regering. Dat zijn de prioritaire nascho-
lingen. Daarnaast heeft ons departement, in samenwerking met de pedagogische
begeleidingsdiensten en een aantal CLIL-experts van onder andere de UC
Leuven-Limburg en de Vrije Universiteit Brussel, in oktober 2015 een studiedag
voor CLIL-teams georganiseerd. De pedagogische begeleidingsdiensten nemen
zelf ook initiatieven om netwerken te stimuleren.

De deadline voor een aanvraag viel op 15 december 2015. Zoals u zelf al zei in
uw inleiding, loopt de aanvraagprocedure in twee fases. Na de eerste evaluatie
door de CLIL-adviescommissie krijgen scholen groen of oranje licht. De scholen
die oranje licht krijgen, hebben dan nog tijd om het dossier bij te schaven op
basis van de feedback die door de adviescommissie wordt gegeven. En dan
krijgen scholen groen of rood licht. Die procedure loopt af tegen midden mei.
Eind mei zullen we dus precies kunnen weten hoeveel scholen volgend jaar CLIL
zullen aanbieden. Het is nu nog iets te vroeg om dat te kunnen zeggen, want als
je een dossier indient, lijkt het mij logisch dat je daarna probeert te remediëren.

Vandaag hebben we op basis van de aanvraagdossiers 151 CLIL-leerkrachten. 50
schoolteams, die elk gemiddeld 5 deelnemers hebben, hebben een CLIL-nascho-
lingstraject op initiatief van de Vlaamse Regering gevolgd. Op de CLIL-studiedag
waren er zo’n 150 deelnemers.

Dan kom ik bij uw vraag over de uitbreidingsaanvragen. Bij de start op 1
september 2014 lag het aantal CLIL-scholen op 24. Een jaar later zijn er nog
eens 17 scholen aan de slag gegaan. 8 van die eerste 24 scholen die gestart zijn
op 1 september 2014, hebben effectief ook een aanvraag ingediend om hun aan-
bod aan te passen en uit te breiden vanaf september 2015. Over de herindieners
kan ik pas communiceren na mei, als de tweede ronde afgewerkt is.

Wat uw zesde vraag betreft: op de website ond.vlaanderen.be/clil wordt de
geografische spreiding van het CLIL-aanbod weergegeven. Ik kan tot mijn grote
vreugde meedelen dat er momenteel dertien West-Vlaamse CLIL-scholen zijn,
negen Oost-Vlaamse, acht in Antwerpen, zeven in Limburg, drie in Vlaams-Brabant
en één in Brussel. Het klopt dus dat er in de provincies Vlaams-Brabant en Brussel
en in de stad Antwerpen minder CLIL-initiatieven zijn. Dit is een bevinding die
moet worden meegenomen bij de evaluatie van CLIL, maar hoe dan ook blijft het
een keuze van scholen zelf om al dan niet een aanvraag voor CLIL in te dienen.
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Vraag zeven: zijn er mogelijkheden om CLIL ingang te laten vinden in scholen
met voornamelijk leerlingen met lage SES-kenmerken? Juridisch is er geen
beperking. CLIL kan in alle onderwijsvormen en alle studierichtingen worden aan-
geboden. Bij de communicatie-initiatieven over CLIL van het departement is er
steeds aandacht voor de meerwaarde die CLIL kan hebben. Zo was er tijdens de
Europese Dag van de Talen op 25 september 2015, die in het teken stond van
talen voor sociale inclusie, een workshop over CLIL in het tso. Misschien laten
scholen met een leerlingenpopulatie met lage SES-kenmerken CLIL wat vaker
aan zich voorbijgaan omdat ze te snel besluiten dat dit minder aansluit bij het
profiel van hun leerlingen of omdat ze andere prioriteiten en uitdagingen willen
aanpakken. We moeten overwegen of we die scholen niet moeten stimuleren om
het toch te doen. De kwaliteit moet hoog zijn, maar het kan helpen om zo
leerlingen een duwtje te geven. Daar valt aan te remediëren.

Hoe zit het met het basisonderwijs? De invoering van CLIL in het basisonderwijs
is niet in het regeerakkoord of de beleidsnota opgenomen. De focus ligt nu vooral
op het opvolgen van de implementatie van CLIL in het secundair onderwijs. Strikt
juridisch zou CLIL in een proeftuin in het basisonderwijs mogelijk zijn. Wanneer
men dit zou overwegen, moet CLIL wel naar het niveau van het basisonderwijs
worden vertaald, wat betekent dat hetzelfde kwaliteitskader over de vereiste
talenkennis van de leraar wordt gerealiseerd, dat de basisvoorwaarde dat de
leerlingen de ‘doeltaal’ toch al enigszins beheersen vervuld moet zijn en dat
wordt nagegaan welk percentage van de lestijd eraan wordt besteed. De trans-
positie kan niet zonder meer, maar is aan voorwaarden gebonden. Ik vraag me af
of we dat element niet moeten behandelen bij de evaluatie van CLIL in het
secundair onderwijs.

De voorzitter: Mevrouw Brusseel heeft het woord.

Ann Brusseel (Open Vld): Ik dank u voor het uitgebreide antwoord, minister.
Mijn opzoekwerk over het aantal scholen leerde me dat de pedagogische clusters
een dossier moeten indienen. Zulke clusters slaan op meerdere scholen. Dat
roept dus vragen op over de registratie en de informatieverwerking. De Vlaamse
overheid gebruikt voor de gegevensverzameling over onderwijs de instellings-
nummers van de scholen, maar voor de registratie van het aantal scholen met
CLIL-projecten gebruikt men de pedagogische clusters. Ik vermoed dus dat de
cijfers een onderschatting zijn van het werkelijke aantal. Zelf telde ik 61 scholen
met CLIL-projecten, maar wie naar de pedagogische clusters kijkt, komt aan 43.
Vanwaar die aanpak? Heeft dat gevolgen? Want voor de begeleiding van die
scholen en het volgen van de noodzakelijke nascholingen is het toch belangrijk te
weten waar CLIL-projecten worden aangeboden. Zijn alle scholen in een cluster
met CLIL-projecten bekend met de projecten?

Uit uw antwoord op de eerste vraag moet ik besluiten dat er geen OBPWO-
onderzoek komt, maar wel een evaluatie.

Minister Hilde Crevits: Het kan een OBPWO-onderzoek zijn.

Ann Brusseel (Open Vld): Oké. Het lijkt me belangrijk om in dezen een
longitudinaal onderzoek te verrichten. Dat zou voor interessante conclusies kun-
nen zorgen – ook voor conclusies die mensen ertoe zouden kunnen aanzetten om
positiever tegenover CLIL-projecten te staan. Het lijkt me dus belangrijk dat
diegenen die de initiatieven vormgeven – met onderzoek of ondersteuning –
steun van de Vlaamse overheid blijven krijgen. Ook de privé-initiatieven van de
VUB en de UC Leuven-Limburg moeten op de steun van het departement kunnen
blijven rekenen.

Ik kijk uit naar de cijfers die ik eind mei kan krijgen. Het aantal leraren en het
aantal schoolteams dat een traject volgt, stemt me ook hoopvol. Het is belangrijk
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dat de leraren de nascholing over CLIL-didactiek effectief volgen. Voor CLIL-
didactiek geldt hetzelfde als voor de rest van de didactiek of pedagogische
principes: als je iets niet goed volgt, kun je altijd fouten maken. Dat staat los van
dit gegeven. De didactiek mag niet worden veronachtzaamd.

De geografische spreiding toont duidelijk aan dat scholen met een hoog aantal
leerlingen met lage SES-kenmerken de stap niet durven te zetten. Ik heb sterk
de indruk dat – om het met een niet-politiek correcte term te zeggen – de blanke
middenklassescholen CLIL gemakkelijk durven in te richten, en ze zien het
volgens mij zelfs als een ‘unique selling proposition’, een aanbod om het verschil
te maken in hun regio en zo leerlingen uit de middenklasse aan te trekken. Dat is
absoluut geen slechte zaak, integendeel. Versta me niet verkeerd, maar dat
vertrekt van het principe dat CLIL eigenlijk niet goed zou zijn of te moeilijk zou
zijn voor leerlingen die een andere thuistaal hebben of voor leerlingen uit
kansarme milieus. Ik ben daarom zeer verheugd over het feit dat u positief staat
tegenover het veralgemenen van CLIL naar de scholen met veel GOK-leerlingen.

Wat het basisonderwijs betreft, zou het interessant zijn om de proeftuinen te
organiseren. Ik pleit daarvoor, overigens al sedert vorige legislatuur, maar dat
terzijde.

Ik wil nog iets toevoegen over de leerlingen van bepaalde scholen. Een atheneum
in Oostende dat CLIL toepast, heeft de opvolging gedaan van de verschillende
resultaten van leerlingen, uitgesplitst naar GOK en niet-GOK-leerlingen. Men
stelde vast dat de GOK-leerlingen die CLIL volgen hun achterstand Nederlands
inhalen, terwijl de GOK-leerlingen die het reguliere traject volgen, wel achterop
blijven. Men zou kunnen zeggen: dat is een aso-school, dat zal een verschil
maken. Ik leg niet meteen een causaal verband, maar ik kan wel een verband
vaststellen. Gaat dat over de motivatie van die leerlingen of over iets anders? De
vaststelling is dat die leerlingen verderop geraken, niet alleen voor het vak dat ze
in de CLIL-formule volgen, maar ook voor het vak Nederlands. Een geruststellend
nieuwtje, vond ik. Ik wou het u dus zeker meegeven.

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.

Koen Daniëls (N-VA): In het licht van taalonderwijs zijn we het er allemaal
over eens dat we willen inzetten op ambitieus, modern vreemdetalenonderwijs.
Absoluut. Het zou raar zijn om als Vlamingen te denken dat heel de wereld
Nederlands zal spreken. Dat is niet zo, dus moeten we ervoor zorgen dat onze
Vlamingen wel degelijk meerdere talen beheersen.

Dat wil echter natuurlijk niet zeggen dat we het Nederlands moeten veronacht-
zamen, integendeel. Als ik hoor hoe het komt dat in scholen met een lage SES
minder CLIL wordt ingericht, dan is dat misschien omdat die scholen op vlak van
taken, tijd en investering die ze moeten doen, andere zorgen hebben dan dat. In
de kwaliteitsstandaard is duidelijk opgenomen – ik ben blij dat de minister ernaar
verwijst – dat een van de voorwaarden is dat de leerlingen de onderwijstaal,
zijnde het Nederlands, maximaal moeten beheersen, en dat het een keuze van de
ouders moet zijn voor er kan worden gestart met CLIL in secundair onderwijs.
Die CLIL-standaard en die kwaliteitsvereiste zijn niet zomaar tot stand gekomen.
We moeten daar in het secundair onderwijs zeker niet aan raken. Noch in het
regeerakkoord, noch in de beleidsnota, noch in de beleidsbrief hebben we daar-
rond zaken opgenomen. Als ik kijk naar wat er wel allemaal in het regeerakkoord
en in de beleidsnota en de beleidsbrief staat, is er voor iedereen overal werk
genoeg op de plank. Laat ons daarop inzetten.

Ik ben niet te beroerd om ook even op de inhoud dieper in te gaan. U hebt gelijk,
als we iets doen rond taal, dan moet het kwalitatief gebeuren, of we moeten het
niet doen. Dat geldt voor mensen die met taal bezig zijn, maar dat is voor alle
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vakken zo. Mevrouw Brusseel, u verwijst af en toe naar het feit dat we mensen
die onvoldoende bekwaamheden hebben, toch bepaalde vakken laten geven. Dat
is nefast voor dat vak. Daar ben ik het absoluut mee eens, ook wat de taalvakken
betreft. CLIL is geconcipieerd als een extra uitdaging voor een aantal leerlingen.
Dat is goed.

Wat onderzoek rond dit verhaal betreft, is het zeker en vast niet allemaal een-
duidig positief. Ik heb er een metastudie bij genomen die meer dan driehonderd
onderzoeken heeft geanalyseerd. Ze komt tot de conclusie dat slechts 25 procent
van de onderzoeken methodologisch aanvaardbaar zijn. Ze zijn daarom nog niet
goed, maar aanvaardbaar. Er worden inderdaad causale verbanden gelegd die
geen causale verbanden zijn. Daarnaast stellen we in het onderzoek vast dat als
de leerkrachten bewust omgaan met onderwijs, er inderdaad positieve effecten
zijn, maar dat die positieve effecten niet te danken zijn aan de methodiek, maar
wel aan het feit dat het de geëngageerde, gemotiveerde leerkrachten zijn die
bewust omgaan met onderwijs. Met andere woorden, in het onderzoek ontstaat
een falsificatieprobleem op het vlak van betrouwbaarheid en validiteit omdat de
onderzoekscontext op zichzelf de resultaten beïnvloedt waardoor de resultaten
moeilijk kunnen worden gecontroleerd.

Wat niet onbelangrijk is, is dat de onderwijsinspectie in de Franse Gemeenschap
heeft aangetoond dat meer dan de helft van de immersieklassen de leerdoelen
niet behalen, en in het secundair onderwijs is dat ongeveer 40 procent. Ik weet
dat de Vlaamse onderwijsinspectie daar ook naar kijkt. Als het allemaal even vlot
en makkelijk zou lopen in een andere taal dan in het Nederlands, of zelfs nog
duidelijker zou zijn, hoe komt het dan dat het Sportpaleis volloopt voor een
optreden van Alex Agnew, maar Engelstalige comedians het met een gemiddelde
achterzaal van een café moeten stellen? De taalnuances, het gevarieerd reper-
toire, de uitlegstrategieën, de informatie die aan bod kan komen, zijn minder
uitgebreid in een andere taal.

Minister, laten we dus de evaluaties afwachten en kijken naar de methodo-
logische kwaliteit, veeleer dan te luisteren naar wat door predikers wordt verkon-
digd. Ik ben het ermee eens dat CLIL in het secundair onderwijs een meerwaarde
kan betekenen, als keuze, voor wie het Nederlands voldoende beheerst. Daarom
heeft onze partij het tijdens de vorige regeerperiode ook goedgekeurd. Toch is
enige terughoudendheid aan de orde en ik treed het antwoord van de minister op
dat vlak zeker bij.

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.

Minister Hilde Crevits: Wat de technische vraag van collega Brusseel betreft,
gaat het officieel om 41 scholen. Het is natuurlijk mogelijk dat een school meer-
dere vestigingsplaatsen heeft. In principe gaat het over scholen en geen grotere
entiteiten. Ik zie uw medewerkster neen knikken. Ik heb het zelf laten navragen.
We zullen bekijken waar het verschil zou kunnen liggen.

Collega’s ik heb al uw meningen genoteerd. Het kan perfect een OBPWO-onder-
zoek zijn. Om alle discussies rond lager en secundair onderwijs te beslechten zou
het goed zijn om dat mee in de scope op te nemen om te zien of dat haalbaar is.
Het kan niet zomaar getransponeerd worden. Een tweede element dat volgens
mij zou moeten worden meegenomen, is de vraag hoe je daar een kracht kunt
van maken. Kan het feit dat een school veel SES-leerlingen heeft, beschouwd
worden als een toegevoegde waarde, en zo ja, hoe pak je dat best aan? Ook
daarover zal het taalonderzoeksproject ‘Meertaligheid als realiteit op school’
(MARS) ons meer informatie kunnen verstrekken.

De voorzitter: Mevrouw Brusseel heeft het woord.
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Ann Brusseel (Open Vld): Ik wil eerst een misvatting uit de wereld helpen:
CLIL is geen taalonderwijs. Het gaat om Content and Language Integrated
Learning, en dat is niet hetzelfde als taalonderwijs. Men moet daarin ook een
onderscheid maken, wil men de zaken correct benoemen.

Wat de metastudie betreft, is het belangrijk om te zien over welke scholen het
daarin gaat. Onder welke wetgeving of decreetgeving vallen ze? Gaat het om het
buitenland of het binnenland? Laten we niet alles op een hoopje gooien. U mag
mij dan, als voorstander van CLIL en van onderwijsinnovatie, als een ‘prediker’
bestempelen, zo zie ik mijzelf niet.

Koen Daniëls (N-VA): Voor alle duidelijkheid, ik had het niet over u, mevrouw
Brusseel.

Ann Brusseel (Open Vld): Dat past ook niet bij mij, denk ik, evenmin als de
andere suggesties die ik hier rondom mij hoor...

We moeten daar dus omzichtig mee omspringen. Ik heb trouwens letterlijk gezegd
dat wanneer het gaat over de verschillen tussen GOK-leerlingen die wel in een CLIL-
traject kunnen en GOK-leerlingen die niet in een CLIL-traject zitten, ik geen causale
verbanden legde. Maar verbanden zijn verbanden, het kan gaan over motivatie of
over iets anders. Uit meer dan één onderzoek is in ieder geval gebleken dat de
kennis van het Nederlands niet achteruitgaat door CLIL toe te passen.

Zoals u terecht zei, mijnheer Daniëls, is het met CLIL, zoals met andere zaken in
onderwijs, zo dat als de didactiek niet klopt, het niet zal werken. Dat is voor een
gewone les fysica ook zo. Als je als leerkracht fysica niet weet hoe je het
didactisch materiaal in de klas moet gebruiken en je probeert het enkel met een
bord en een krijtje, zal het resultaat ook niet goed zijn. Dat is met CLIL ook zo.
Dat betekent niet dat we onze pijlen enkel daarop moeten richten. Sommige
onderzoeken besluiten dat er een aantal negatieve resultaten zijn. Het kan zijn
dat een aantal scholen zich nog niet hebben kunnen bekwamen in de juiste
didactiek en het daarom niet goed aanpakken. Ik betwist dat niet, integendeel. Ik
ben daar zeer alert voor. Daarom ben ik vragende partij om de mogelijkheid tot
nascholing inzake didactiek breder open te stellen, zodat daar meer scholen
naartoe kunnen gaan.

Want wat zien we? De pedagogische begeleiders die deze scholen daarin moeten
steunen, moeten ook nog naar die nascholing. In de eerste jaren kan dus nog
niet altijd meteen overal gesproken worden van een groot succes. Velen zijn nog
aan het leren. Ik denk ook dat het belangrijk is tijd te gunnen om dat te doen,
anders is er geen vooruitgang. Als je geen tijd neemt voor vooruitgang, heb je
geen vooruitgang, heb je geen vernieuwing. Alle vernieuwing wordt uitgetest en
opgevolgd en de ‘best practices’ worden uitgewisseld. Degenen die het niet goed
doen, gaan dan maar iets anders doen. Ik denk dat het belangrijk is dat met een
zekere nuchterheid te bekijken en dus niet blind positief te zijn, maar zeker ook
niet te bang om daar verder werk van te maken. Wat de opportuniteiten voor de
SES-leerlingen betreft, denk ik dat het met CLIL is zoals met andere zaken, zoals
bijvoorbeeld met cultuureducatie, waarover we het daarnet hadden.

Mijnheer Daniëls, u zei: scholen hebben niet altijd de tijd daarvoor. Ik heb dat
vorige week nog gehoord van een talenbeleidcoördinator van een school. Sommige
scholen hebben geen degelijk talenbeleid omdat ze zoveel andere bekommernissen
hebben. Ik snap dat wel. Sommige scholen hebben geen cultuureducatie omdat ze
zoveel andere bekommernissen hebben.

Enkele jaren geleden zag ik hier een zeer interessante voorstelling van een
project cultuureducatie, waar leerlingen en leerkrachten geïnterviewd werden en
waar een leerkracht zei: ‘Met die leerlingen heb ik al van alles geprobeerd om



Commissievergadering nr. C170 (2015-2016) – 17 maart 2016 23

Vlaams Parlement

hen mijn leerstof te doen leren en kennen. Er is echter pas een omslag gekomen
toen we eens een goed project cultuureducatie met hen deden.’ Dus, degenen die
denken dat ze altijd maar tijd moeten blijven steken in het pompen van leerstof
in leerlingen bij wie het niet moeilijk gaat, zullen tot hun verbazing moeten vast-
stellen dat men met andere manieren die leerlingen soms kan doen openbloeien
en beter kan doen presteren dan alleen door altijd op één nageltje te kloppen.

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.

Minister Hilde Crevits: Ik stel vast dat het bij Open Vld steeds meer één strijd
wordt. Collega Brusseel heeft het hier over CLIL en ik krijg een tweet van
Alexander De Croo, federaal vicepremier, die op een donderdagnamiddag – hij is
toch wel god-gelukkig – zegt: lesgegeven aan leerlingen Atheneum Brakel en
Frasnes-Lez-Anvaing, beide immersiescholen. Tweetaligheid is een troef.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Jos De Meyer aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, over
vrijstelling van onroerende voorheffing voor onroerende goederen
bestemd voor onderwijs

– 1451 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Kathleen Helsen

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord.

Jos De Meyer (CD&V): Het masterplan scholenbouw zet bijzonder sterk in op
het multifunctionele gebruik van schoolgebouwen. Dat is tevens een van
speerpunten van de conceptnota.

In de omzendbrief FB/VLABEL/2007 lees ik, wat de verhuur van schoollocaties en -
materiaal betreft: “Het feit dat scholen hun locaties ter beschikking stellen van
andere verenigingen of derden heeft in principe geen invloed op de vrijstelling van
onroerende voorheffing. Derdengebruik vormt geen beletsel om de vrijstelling van
onroerende voorheffing toe te kennen. Wel dienen de kwestieuze lokalen onveran-
derd hoofdzakelijk voor onderwijs bestemd te blijven. Bijgevolg dient de terbeschik-
kingstelling aan derden zich te beperken tot perioden buiten de normale lestijden.
Maar de Vlaamse Belastingdienst zal zelfs bij een occasionele terbeschikkingstelling
tijdens de normale lesuren de vrijstelling niet weigeren of intrekken. De administra-
tie beschouwt een terbeschikkingstelling van maximaal 5 lesuren per week als een
occasionele terbeschikkingstelling. Een permanente ter-beschikking-stelling aan
derden doet de bestemming tot onderwijsdoeleinden teniet, en brengt onvermijdelijk
het verlies van de vrijstelling van onroerende voorheffing met zich mee.”

Minister, is mijn interpretatie juist als ik stel dat een schoolbestuur dat een refter,
een polyvalente ruimte en/of leslokalen 6 uren per week ter beschikking stelt aan
verenigingen of derden – tegen een normale huurvergoeding – en dit tijdens de
lestijden, zijn vrijstelling van onroerende voorheffing dreigt te verliezen?

Indien deze interpretatie juist is, zal dit ongetwijfeld een rem zijn om dit effectief
te doen en is dit mijns inziens een belemmering om schoolgebouwen multifunc-
tioneel in te zetten ook tijdens de lestijden. Is het dan niet wenselijk dat deze
omzendbrief, minstens voor dit punt, zou worden aangepast?

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.

Minister Hilde Crevits: Ik heb begrip voor uw vragen en bekommernissen met be-
trekking tot het openstellen van schoolinfrastructuur. Het is ook mijn bekommernis,
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want zoals u weet, ben ik er een groot voorstander van om school-infrastructuur ter
beschikking te stellen. U hebt ook al een aantal vragen gesteld in andere commissies,
onder andere aan collega Turtelboom, die een antwoord gegeven heeft op 12 januari.
U hebt heel recent ook een schriftelijke vraag gesteld aan collega Turtelboom, die
normaal zou moeten beantwoord zijn op 4 maart, dus ongeveer veertien dagen
geleden. Ik zal dus niet ingaan op de toelichtingen die u al gekregen hebt.

De essentie van het probleem heeft te maken met de voorwaarde inzake de
hoofdzakelijke bestemming van de onroerende goederen voor didactische doel-
einden. De gebouwen moeten in hoofdzaak voor didactische doeleinden gebruikt
worden. Als ik het goed lees, betekent dit dat het gebruik voor onderwijsdoel-
stelling niet toevallig of bijkomstig mag zijn. Terbeschikkingstelling aan andere
verenigingen of derden is zeker geen probleem buiten de normale lestijden, maar
zelfs een beperkte periode tijdens de lestijden hoeft ook geen probleem te zijn
zolang de lokalen onveranderd hoofdzakelijk voor onderwijs bestemd blijven.

Minister Turtelboom heeft aangegeven dat het een feitelijke beoordeling betreft
die in elk dossier zal moeten gebeuren door de Vlaamse Belastingdienst
(VLABEL). Het is trouwens de omzendbrief-VLABEL die deze problematiek regelt.

De mensen van Agentschap voor Infrastructuur in het Onderwijs (AGIOn) hebben
speciaal nog eens contact opgenomen met VLABEL. Bij het toekennen en bij de
controle van de vrijstelling van onroerende voorheffing willen zij pragmatisch te
werk gaan. VLABEL bekijkt de hoofdfunctie van het gebouw. Zolang het gebouw
hoofdzakelijk voor onderwijsdoeleinden wordt gebruikt, zal er geen stopzetting van
de toegekende vrijstelling van de onroerende voorheffing zijn. Schoolbesturen die
hierover specifieke vragen zouden hebben, kunnen contact opnemen met VLABEL.

Bovendien meldt AGIOn me dat zij menen te hebben begrepen vanuit het beleids-
domein waaronder VABEL ressorteert, met name Financiën en Begroting, dat men
van plan is om de omzendbrief van 2007 te actualiseren in overleg met het
beleidsdomein Onderwijs, en in eerste instantie met AGIOn. Het zou daarbij de
bedoeling zijn dat er een herwerking komt van de omzendbrief FB/VLABEL/2007
met een update die niet enkel voor onderwijs maar voor een zo breed mogelijk
toepassingsgebied kan worden gebruikt. Die actualisatie moet zoveel mogelijk
onduidelijkheden en ongerustheid bij de schoolbesturen wegnemen.

Mijnheer De Meyer, uit de informatie die ik heb, blijkt dat er wel meer
buitenschools multifunctioneel gebruik mogelijk kan zijn dan men op het eerste
zicht zou denken en dat men wel degelijk kansen wil geven aan een optimaal en
dus zo ruim mogelijk gebruik van de schoolinfrastructuur.

Mijnheer De Meyer, ik hoop dat u tevreden kunt zijn met deze aanvulling. Het is
gewoon belangrijk dat scholen niet worden gestraft omdat zij hun lokalen
multifunctioneel ter beschikking stellen. Ik zal dit zelf ook verder opvolgen.

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord.

Jos De Meyer (CD&V): Minister, het laatste is het belangrijkste in uw antwoord.
U zegt dat scholen niet mogen worden gestraft omdat ze hun lokalen ter
beschikking stellen van verenigingen. Buitenschools gebruik kan natuurlijk buiten
de lestijden. Binnen de lestijden kan dat wanneer het niet permanent is. Ik heb
gewezen op wat er in de omzendbrief staat: maximaal 5 lesuren per week. Dat is
een occasionele terbeschikkingstelling. Als ik dit letterlijk lees, dan mag het niet
vanaf 6 lesuren, daarvoor hoeft geen enkele schoolbestuur naar de administratie
te bellen. Ik probeer dit opnieuw aan te kaarten.

Ik heb het schriftelijke en mondelinge antwoord van minister Turtelboom tweemaal
nagelezen en met een aantal mensen besproken. Zoals het nu op papier staat, is
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er voor wat het gebruik tijdens de lestijden betreft, wel een probleem wanneer
men de refter gedurende twee namiddagen laat gebruiken door parochiale of
wijkverenigingen. Voor leslokalen zal dit weinig voorkomen omdat zij optimaal
worden gebruikt door de scholen zelf. De turnzaal heeft men meer nodig dan ze
beschikbaar is. Een refter kan veelal door anderen een aantal namiddagen worden
gebruikt. De meest voor de hand liggende namiddagen zijn de dinsdag- en
donderdagnamiddag. Op dat vlak is er mijn inziens nog een probleem.

Ik vind het bijzonder belangrijk en hoopgevend dat de omzendbrief zal worden
geactualiseerd. Het lijkt me fundamenteel dat er aanpassingen gebeuren.

Minister, u zet sterk in op het multifunctionele gebruik van scholen. Ik denk dat de
regelgeving hier en daar nog eens verder moet worden bekeken. Schoolbesturen
willen die conceptnota verder opvolgen. Soms houden ze al rekening met het
masterplan dat ze opmaken van hun toekomstige nieuwe scholen. Ik denk aan
instellingen die hun speelplaats tijdens de vakantie willen verhuren zodat de
gemeente daar gebruik van kan maken. Minister, het lijkt me nuttig om eens na te
gaan hoeveel externe regelgeving er is waar men op dat moment rekening mee
moet houden om bijvoorbeeld de speelplaats risicoloos te laten gebruiken door
derden. Dat is een immens complexe materie, het is goed dat schoolbesturen
daarbij worden begeleid.

Ik geef een ander voorbeeld. Volgens de Commissie Zorgvuldig Bestuur is het
onmogelijk dat een school de wereldwinkel één avond per maand producten laat
aanbieden op school aan de leerkrachten, leerlingen en ouders. Ik begrijp dat
handelsactiviteiten moeten worden geweerd uit scholen, maar het zou toch wel
goed zijn dat dit gebeurt met de nodige nuance. Men kan toch ook rekening
houden met frequentie en opbrengst. Ik begrijp uiteraard dat dit vragen kan
oproepen, maar ik wil toch pleiten voor enige redelijkheid.

De voorzitter: Mevrouw Van Eetvelde heeft het woord.

Miranda Van Eetvelde (N-VA): Ik wil me niet uitspreken over dit specifieke
geval, want ik deel de bezorgdheid van de heer De Meyer. Wat de actualisering
van de omzendbrief 2007 betreft, heb ik begrepen dat er een globale herziening
komt van de regelgeving op dit domein door VLABEL.

Ik doe een constructieve oproep aan u, minister, die daarover misschien contact
zult hebben met uw collega-minister Turtelboom, om heel de hervorming van de
regelgeving in zijn totaliteit te bekijken. We zien dezelfde problemen ook op
andere domeinen, denk maar aan de vrijstelling onroerende voorheffing voor
jeugdhuizen. Het is heel belangrijk dat men die hervorming in zijn geheel bekijkt.

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.

Minister Hilde Crevits: Collega’s, dank u voor de aanvullingen. Collega De
Meyer, die omzendbrief wordt globaal herbekeken. Dat is zo meegedeeld. We
moeten ervoor zorgen dat alles zo duidelijk mogelijk geregeld wordt. Ik heb ook
gezegd: voor meer dan onderwijs alleen.

Die 5 uur staan er effectief in. Ik heb de omzendbrief nog eens bekeken. Als ik de
zaken samen lees, de omzendbrief en uw voorbeeld, dan lijkt het me zelfs met
deze omzendbrief een slechte motivering als een administratie zou zeggen dat ze
de vrijstelling intrekt op basis van het ter beschikking stellen van de refter tijdens
de schooluren op de momenten waarop hij niet gebruikt wordt. Hier zegt men:
wij beschouwen die maximaal 5 uur sowieso als een occasionele terbeschikking-
stelling. Maar dat kunnen volgens mij perfect 20 uur zijn, als je dat individueel
goed kunt motiveren en je toont aan dat de hoofdbestemming evident onderwijs
blijft. Dan lijkt mij dat zeer goed te onderhandelen. Zolang die 5 uur niet
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beschouwd wordt als de hakbijl die voor iedereen geldt, is er geen probleem.
Zodra men dat beschouwt als een maximum tijdens schooluren, dan is er wel een
probleem. In die zin begrijp ik uw bezorgdheid.

Ik heb geprobeerd in mijn antwoord zo duidelijk mogelijk te zijn dat elk geval
individueel gemotiveerd moet worden. Het zou natuurlijk anders zijn als een
school een hele week het schoolgebouw zou verhuren aan god-weet-wie om daar
allerlei dingen te doen. Dat is een andere situatie. Dat is dan niet meer occa-
sioneel maar nagenoeg permanent. Als men een vleugel extra gaat bouwen en
men gaat die commercieel uitbaten, dan is dat ook een andere situatie. De
situatie die u aangaf, lijkt me zeker geen probleem te zijn. Dat moet dossier per
dossier bekeken worden. Ik kan ook niet anders dan met u vaststellen dat die 5
uur daar effectief instaan, maar ik beschouw dat niet als een hakbijlmaximum,
maar als een richtsnoer dat gehanteerd moet worden om dossiers individueel te
bekijken.

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord.

Jos De Meyer (CD&V): Minister, de teneur van uw antwoord geeft me hoop. Ik
heb die vraag uiteraard gesteld nadat ik minder hoop had na de antwoorden die
ik van uw collega had gekregen. Steeds voortgaan op het oordeel van de
administratie, vind ik risicovol. Deze mensen proberen natuurlijk de zaak zo goed
mogelijk te interpreteren, maar ze zijn gebonden aan de regelgeving die voorligt.
Ik heb in de commissie Financiën het reële voorbeeld gegeven van een school-
bestuur dat gedurende één namiddag per week een lokaaltje verhuurde voor
stempelcontrole, maar dat op basis daarvan zijn vrijstelling van onroerende
voorheffing dreigde te verliezen. Als je daarmee wordt geconfronteerd, dan
vraagt dat iets meer duidelijkheid in de regelgeving op zich. Maar ik heb
begrepen dat die er zal komen. Ik zal te gepasten tijde uiteraard nog wel op deze
problematiek terugkomen.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Jos De Meyer aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, over
regularisering van DAC'ers in de vrije internaten

– 1497 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Kathleen Helsen

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord.

Jos De Meyer (CD&V): Voorzitter, minister, collega’s, op 4 maart 2016 besliste de
Vlaamse Regering om arbeidsplaatsen van zogenaamde gesubsidieerde contrac-
tuelen (gesco’s) te regulariseren. Dat is uiteraard een pluspunt. Maar naast de
gesubsidieerde contractuelen, bestaat er nog een andere vorm waaronder bepaalde
mensen werden tewerkgesteld buiten het gewone statuut. In verschillende inter-
naten zijn nog mensen tewerkgesteld in het derde arbeidscircuit (DAC). Ook aan hen
is al geruime tijd geleden aangegeven dat hun situatie kon worden geregulariseerd.

Ik heb daarover de voormalige minister meermaals ondervraagd. In de huidige
legislatuur kwam de kwestie ter sprake op de commissievergadering van 2
oktober 2014, en in het antwoord op mijn schriftelijke vraag nummer 34 van 7
oktober 2014 stelde u dat inderdaad ook de DAC’ers zouden worden geregula-
riseerd, en wel zo snel mogelijk.

Minister, wat is de stand van zaken in verband met de regularisatie van de tewerk-
gestelden via DAC in internaten van het vrij onderwijs? Over hoeveel personen gaat
het? Wat is de concrete timing? Komt dit nog in orde voor volgend schooljaar?
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De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.

Minister Hilde Crevits: Mijnheer De Meyer, over de regularisatie van de
DAC’ers is in Onderwijsdecreet XXV een rechtsgrond gecreëerd zodat de Vlaamse
Regering hier werk van kan maken. Het ontwerp van besluit van de Vlaamse
Regering betreffende de toekenning van subsidies voor de tewerkstelling in een
gewezen DAC-statuut van personeelsleden in de gesubsidieerde vrije internaten
is op het circuit gezet. De inspecteur van Financiën gaf op 9 maart 2016 een
positief advies, het ontwerp is inmiddels overgemaakt aan de minister van Begro-
ting voor begrotingsakkoord. Dat impliceert dat de regularisatie van DAC’ers in
de vrije internaten gepland is voor 1 september 2016.

Dat is trouwens een probleem dat al sinds 1999 aansleept. Ik heb uiteraard nog
een tweede goedkeuring van de Vlaamse Regering nodig, maar alles is op sche-
ma om die regularisering geregeld te krijgen tegen 1 september 2016. Het
betreft de regularisering van 175 voltijdsequivalenten.

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord.

Jos De Meyer (CD&V): Dat is eindelijk goed nieuws in dit dossier. Ik dank u. Ik
twijfel er niet aan dat de regering u zal volgen.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Kathleen Helsen aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, over
'service learning'

– 1501 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Vera Celis

De voorzitter: Mevrouw Helsen heeft het woord.

Kathleen Helsen (CD&V): Voorzitter, minister, service learning is een
fenomeen dat vandaag de dag voornamelijk in de Verenigde Staten en in Latijns-
Amerika, maar ook op vele andere plaatsen ter wereld ingang heeft gevonden in
de curricula van het hoger onderwijs. Als we kijken naar Europa, dan moeten we
vaststellen dat we dat hier veel minder terugvinden in de curricula. Het positieve
is echter dat er vandaag in dat kader wel pilootprojecten opgezet en lopende zijn,
aan de UGent en de KU Leuven. Dit is echter beperkt.

Nochtans, als we kijken naar de projecten in het buitenland, dan moeten we
vaststellen dat service learning een absolute meerwaarde heeft, niet zozeer
binnen het onderwijs, maar vooral voor de samenleving. We moeten jammer
genoeg vaststellen dat in onze samenleving het individualisme meer op de
voorgrond is komen te staan, en daarom is het interessant om daar meer
aandacht aan te schenken. Dit is immers een manier van leren waarbij studenten
hun diensten verlenen aan mensen met een beperking en aan anderstaligen.
Vanuit die toch wel mooie ervaringen kunnen linken worden gelegd met
inhoudelijke vakkennis. Het is dus meer dan een stage, en het is ook meer dan
vrijwilligerswerk. De koppeling van deze beide werelden maakt dat het een
verhaal van geven en nemen is: jongeren bewijzen anderen duidelijk een mooie
dienst, maar krijgen er ook vorming voor in de plaats, die voor henzelf heel
verrijkend is en ook algemeen maatschappelijk haar vruchten afwerpt.

Bij dit initiatief denken we natuurlijk onmiddellijk spontaan aan het nut van dit
concept voor de lerarenopleiding. Minister, u hebt zelf ook al uw enthousiasme
getoond voor de twintig uur stage die studenten kunnen lopen in de leraren-
opleiding door een vorm van maatschappelijke dienstverlening aan te bieden. Het
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lijkt me echter dat het ook interessant zou kunnen zijn om eens te bekijken op
welke manier service learning nog meer dan vandaag kan worden geïntegreerd in
de opleidingen van het hoger onderwijs én zelfs van het secundair onderwijs, net
wegens de wederkerigheid ervan. Elke student, in welke richting hij of zij ook
beslist verder te studeren, heeft immers baat bij een dergelijke vorm van
persoonlijke ontwikkeling tot kritische burgers, bij een confrontatie met de
werkelijkheid waarin hij of zij leeft, maar die hij of zij niet altijd ziet.

Minister, hoe staat u zelf ten opzichte van dat concept van service learning? Hebt
u plannen of overweegt u om met dat concept aan de slag te gaan in hoge-
scholen of secundaire scholen? Kan het dan bij uitbreiding ook zijn nut hebben
voor leerkrachten die reeds voor de klas staan?

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.

Minister Hilde Crevits: Voorzitter, mevrouw Helsen, uw vragen zijn zeer
interessant. U weet dat ik inderdaad een groot voorstander ben van ‘community
service learning’ of leren door maatschappelijk engagement. Wij kennen dat in
het hoger onderwijs. Het gaat er in ons onderwijs niet alleen over om extra
kennis op te doen over de samenleving, het gaat ook over onderwijs voor en in
samenwerking met de samenleving.

Zoals u weet, hebben in september 2015 alle lerarenopleidingen een platformtekst
ondertekend met betrekking tot leren door maatschappelijk engagement. Zo wor-
den twee grote doelstellingen gerealiseerd. Toekomstige leraren leren ten eerste
omgaan met diversiteit en maatschappelijke noden en problemen in diverse sociale
en culturele contexten. Dat kunnen allerhande projecten zijn, zoals studenten die
kinderen uit kansarme gezinnen begeleiden bij hun huiswerk, taalklassen voor
anderstaligen, gesprekken met ouders met een migratieachtergrond, leerlingen
buitenschoolse succeservaringen geven enzovoort. Daar zit dus heel wat creatief
materiaal in. De andere doelstelling is dat leraren en lerarenopleiders door hun
engagement en participatie aan projecten in en buiten de school ook maatschap-
pelijke ondersteuning gaan bieden op een aantal vlakken.

De inzet is zeer breed. Dat kan taalpromotie zijn, huiswerkbegeleiding, sociale en
emotionele ondersteuning, schoolopbouwwerk. De opleidingen verankeren zich zo
op een sterke wijze in de maatschappij, waardoor studenten meer tevreden zijn
en ze ook sterker gemotiveerd zijn. De projecten bieden ook kansen aan veel
doelgroepen en versterken de maatschappij.

Naast die engagementsverklaring met de lerarenopleidingen zijn er in Vlaanderen
ook andere hogeschoolopleidingen en universiteiten die werken rond ‘community
service learning’. Er worden zowel voor de breedte van de instellingen concepten
uitgewerkt, als specifiek pilootprojecten binnen bepaalde faculteiten of departe-
menten. In het najaar van 2016 zullen de Vlaamse universiteiten er gezamenlijk
een workshop rond organiseren. Die heeft tot doel om het begrip bekend te maken
in onderwijsmilieus en handvatten aan te reiken aan wie er al mee vertrouwd is.

Ook in het secundair onderwijs zien we een aantal activiteiten. Er zijn scholen
waar leerlingen een dag stage gaan lopen in bepaalde organisaties, zoals de
gehandicaptenzorg, bejaardentehuizen, armoedeverenigingen. Dat is een heel
mooie evolutie. Vroeger organiseerde men groepsgesprekken in de klas, nu gaat
men gewoon zelf op het terrein. Dat is een nieuwigheid binnen onderwijs. Het
leeft dus zeker, zowel in onze beleidsprojecten met de engagementsverklaring als
in de instellingen zelf.

Ik wil nog twee slotopmerkingen maken. In het kader van het debat over de
eindtermen ben ik al in een aantal scholen geweest om te vragen wat zij belang-
rijk vinden. En los van de eindtermen – want je kunt dat gesprek nooit beperken
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tot enkel de eindtermen – voel ik een zeer grote vraag, zowel in de derde graad
van het secundair onderwijs als in het hoger onderwijs, rond stages en op het
veld kunnen gaan. Er wordt dus ook vanuit de jongeren zelf een zekere nood
aangevoeld.

Ik ben ook op bezoek geweest bij een sneeuwklas met leerlingen van het vijfde
en zesde leerjaar, in het Zwitserse Zinal. De scholen waren daar zeer goed ge-
mixt. Je had er zowel uit Antwerpen als uit het Brusselse, maar er was ook een
school voor buitengewoon onderwijs, met zwaar fysiek gehandicapte kinderen.
De studenten lerarenopleiding waren mee als begeleiders, niet als skimonitoren,
maar als begeleiders voor de schoolactiviteiten. Dat was een schitterend initiatief.
Het was ook een schitterende manier om samen te werken. Dat spoort helemaal
met wat u daarover opmerkte, collega Helsen. Ik vermeld het nu omdat ik
dinsdag met de koningin, in het kader van Wikifin, in een schooltje in Jette was.
Daar werd mij verteld dat ze deze of volgende week op sneeuwklas vertrekken in
hetzelfde concept naar dezelfde plaats. Het is een heel mooie manier om
kinderen van overal in Vlaanderen te laten kennismaken. Je creëert er ook een
sterke meerwaarde mee.

De voorzitter: Mevrouw Helsen heeft het woord.

Kathleen Helsen (CD&V): Minister, het is duidelijk dat u zelf zeer positief
tegenover het concept staat. U geeft zelf aan dat het op dit moment nog
proefdraait in enkele faculteiten en dat het zeker en vast nog niet ingebakken zit
in de volledige universiteiten en hogescholen. U geeft ook een aantal voorbeelden
van secundaire scholen waar mooie initiatieven genomen worden.

Omdat u zelf zegt dat u dat belangrijk en positief vindt, stel ik mij de vraag of we
daar ook vanuit het beleid niet meer steun aan kunnen geven en het niet meer
kunnen stimuleren. Wij hebben vandaag voor het hoger onderwijs heel duidelijk
vastgelegd dat zij een vorm van dienstverlening moeten realiseren aan de
samenleving, maar dat gaat dan vooral over de docenten die een bepaald enga-
gement moeten opnemen. Het is van groot belang dat ook de studenten daar een
opdracht in krijgen.

U noemt zelf de eindtermen als een mogelijkheid, om te bekijken hoe daar een en
ander in kan worden opgenomen. We zijn volop met dat dossier bezig. Ik begrijp
van u dat we daar eens over moeten nadenken en dat we niet enkel vakinhouden
moeten vastleggen, maar ook het maatschappelijke engagement vanuit onderwijs
zouden kunnen opnemen als vaardigheden die ontwikkeld kunnen worden binnen
het secundair onderwijs, die zeer waardevol zijn. Dat is een mogelijkheid voor wat
het leerplichtonderwijs betreft, maar ik vind het ook belangrijk om te kijken hoe
we hogescholen en universiteiten kunnen stimuleren om dat verder uit te bouwen,
niet enkel binnen de faculteiten of departementen waar nu al spontaan het initiatief
genomen wordt, maar ook binnen andere faculteiten, waar misschien niet onmid-
dellijk het aanvoelen is dat dat belangrijk is. We stellen immers, op basis van erva-
ringen in andere landen, vast dat het voor alle opleidingen een zeer interessante
ervaring is, die zowel voor de jongeren als voor de samenleving haar nut heeft.

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.

Minister Hilde Crevits: Mevrouw Helsen, ik vind het een zeer interessante
suggestie. Aan de ene kant heb je het debat over de eindtermen. Daarnaast
hebben we zelf al ingeschreven dat alle leerlingen tso en bso sowieso een stage
moeten volgen, maar dat is dan veeleer een beroepsgerichte stage. Ik sta zeker
open om het gesprek daarover te voeren.

Wat wij mij het meest positief heeft verrast, is dat de leerlingen zelf ook vragen-
de partij zijn. De opportuniteiten zijn dus vrij groot. Ik zie ook dat heel veel
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scholen, ook in het secundair onderwijs, er al actief mee aan de slag zijn. Maar of
je het ook moet verplichten, dat weet ik niet. Dat is misschien een stap te ver.
Maar we moeten er eens over nadenken, dat klopt.

Vera Celis (N-VA): Ik wil daar kort nog een tip aan toevoegen. Ik heb al een
paar keer samengezeten met een aantal mensen in de hogeschool bij ons in
Geel, docenten die spontaan vragen waar zij op bepaalde terreinen binnen de
gemeente samen met hun leerlingen hun diensten kunnen aanbieden, waar ze
kunnen helpen en ondersteunen. Dat is een groeitraject dat we zeker moeten
koesteren en waar we verder mee moeten gaan.

Kathleen Helsen (CD&V): Mevrouw Celis, de engagementen die de hoge-
scholen op zich nemen, zitten in hun takenpakket. Ik stel wel vast dat het vooral
onderzoek over bepaalde situaties betreft dat informatie moet opleveren die
bijvoorbeeld nuttig is voor de uitwerking van het beleid van gemeentebesturen.
Dat is evenwel nog een ander soort van maatschappelijk engagement dan service
learning. We moeten bekijken hoe we dat kunnen versterken, zeker gezien het
feit dat leerlingen zelf vragende partij zijn, zoals ook u het opmerkte, minister.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Kathleen Krekels aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, over
de VCA-basiscertificering in het technisch, beroeps- en buitengewoon
onderwijs

– 1433 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Kathleen Helsen

De voorzitter: Mevrouw Krekels heeft het woord.

Kathleen Krekels (N-VA): Voorzitter, minister, collega’s, voor mezelf is dit een
ietwat ongewone vraag, maar een aantal leerkrachten spraken me over dit pro-
bleem aan, waardoor ik het belangrijk vind om het onder uw aandacht te brengen.
In een schrijven van 19 oktober werd aangekondigd dat de VCA-basis-certificering –
wat staat voor Veiligheid, gezondheid, milieu en Checklist Aannemers – niet langer
als project zou worden aangeboden vanaf het schooljaar 2015-2016. De onder-
liggende motivatie is dat de VCA-basiscertificering niet is opgenomen in de rubriek
van ‘Wettelijke Attesten’ en dat de VCA-attestering niet het meest geschikte middel
is om de ontwikkeling van een correcte veiligheidsattitude aan te leren.

Toch blijkt voor sommige studierichtingen het behalen van het VCA B-attest wel
waardevol. Een aparte regeling zou via het Fonds voor Vakopleiding in de Bouw-
nijverheid voor de hout- en bouwsector worden getroffen. Op 17 december 2015
liet de bouwsector per brief weten dat het VCA-examen kosteloos wordt aan-
geboden aan leerlingen die voor de eerste maal deelnemen en les volgen in de
derde graad van de bouwopleidingen in het bso ruwbouw, tso bouwtechnieken, tso
hout- en bouwkunde en in de kwalificatiefase buso bouw. Volgens de bouwsector
heeft het VCA-certificaat een niet te onderschatten waarde. Studierichtingen zoals
buso hout, schrijnwerk, schilderwerk, tso mechanica-elektriciteit, metaalbewerking,
autotechnieken, bso elektriciteit, mechanica en lassen en dergelijke organiseren
het examen niet meer.

Ik wil u daarover enkele vragen voorleggen. Op welke basis wordt er geoordeeld
welke studierichtingen al dan niet in aanmerking komen voor het organiseren van
examens voor het behalen van het VCA-B-attest? Op welke manier wilt u erop
toezien dat leerlingen ook in de andere studierichtingen een correcte veiligheids-
attitude wordt aangeleerd? Welke maatregelen ter bevordering van het aanleren
van een correcte veiligheidsattitude in het algemeen wenst u te nemen?
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De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.

Minister Hilde Crevits: Voorzitter, collega’s, sommige vragen, zoals deze, doen
me beseffen dat ik soms nog iets moet bijleren. Voor deze vraag was ingediend,
was dit probleem me volkomen vreemd. Gelukkig heb ik schitterende mede-
werkers voor wie geen enkel mysterie bestaat!

Ik zal eerst even omschrijven wat VCA exact is. In het kader van de Welzijnswet
van 4 augustus 1996 moeten er op de werkvloer duidelijke afspraken worden
gemaakt om de veiligheid, de gezondheid en het welzijn van iedereen te vrij-
waren. Hoe dit alles moet gebeuren of in welke certificering hiervoor wordt voor-
zien, vermeldt de wet niet. Een van de mogelijkheden is het verwerven van een
label, attest of certificaat dat het toepassen van een veiligheidszorgsysteem
aantoont. Er zijn op de privémarkt veiligheidszorgsystemen ontwikkeld die de
mogelijkheid bieden aan te tonen dat de noodzakelijke preventiemaatregelen in
acht worden genomen, zodat de risico’s inzake veiligheid, welzijn en gezondheid
tot het minimum worden beperkt.

Een van die systemen is het VCA-systeem, dat zich in de eerste plaats richt tot
bedrijven en aannemers die meer risicovolle activiteiten uitvoeren, zoals werk in
fabrieken, installaties, werkplaatsen en projectlocaties. Het is een certificatie-
proces waarbij een certificatie-instelling op basis van een doorlichting van het
bedrijf en zijn werklocaties nagaat of de aanvrager voldoet aan de beoordelings-
criteria voor VCA-certificatie.

Een van die criteria is opleiding, waarbij men verwacht dat alle werknemers van
een VCA-gecertificeerd bedrijf het VCA-diploma basisveiligheid behalen. Dit diplo-
ma wordt uitgereikt na een test van de theoretische kennis rond veiligheid. Voor
een goed begrip: VCA is géén wettelijk studiebewijs zoals een diploma secundair
onderwijs of een getuigschrift van de tweede graad. Het is een privaat systeem,
dat draait onder de vzw BeSaCC (Belgian Safety Criteria for Contractors) die ook
andere certificaten aanbiedt.

Aan de examinering Basisveiligheid VCA is ook een aanzienlijke kost verbonden.
Tijdens de looptijd van de vorige beheersovereenkomsten, werd het behalen van
het VCA-attest sterk ondersteund vanuit de Regionale Technologische Centra
(RTC's). Leerlingen, voltijds en deeltijds, gewoon en buitengewoon onderwijs in
onder meer opleidingen auto, bouw, hout, chemie, koeling en warmte, mechanica-
elektriciteit konden tijdens de looptijd van de vorige beheersovereenkomsten gratis
deelnemen aan de VCA-examinering. De totaliteit van het project VCA-certificering
bracht jaarlijks een kost van 170.000 tot 175.000 euro mee.

In het kader van de nieuwe beheersovereenkomsten met de Regionale Technolo-
gische Centra, leggen we nauwer de band met het realiseren van de beroeps-
kwalificaties. Die beroepskwalificaties geven duidelijk aan welke competenties de
arbeidsmarkt vraagt en welke attesten eventueel verplicht nodig zijn om bepaal-
de beroepen uit te oefenen. De beslissing over het al dan niet opnemen van een
certificaat in de beroepskwalificatie gebeurt op basis van wettelijke verplichtingen
en op aangeven van vertegenwoordigers van de arbeidsmarkt. Hier zien we dat
VCA geen wettelijk verplicht attest is en dat een aantal vertegenwoordigers van
de arbeidsmarkt – inclusief de sectoren – VCA niet wensen op te nemen in de
beroepskwalificaties. Een gevolg daarvan is uiteraard dat beslist werd dat de
VCA-B examinering en certificering niet als een noodzakelijke certificering binnen
onderwijsopleidingen voor de grote groep leerlingen kan beschouwd worden. De
RTC's bieden dan ook niet langer de ondersteuning naar VCA.

Dat betekent niet dat er nu binnen onderwijs geen aandacht gaat naar veiligheid.
Daar is het wel om te doen, natuurlijk. Veilig werken maakt deel uit van de
vakoverschrijdende eindtermen voor alle leerlingen in het secundair onderwijs, of
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ze nu in ‘harde’ technische richtingen zitten of in het aso. Daarin bestaat context
1, lichamelijke gezondheid en veiligheid eindterm 11: “De leerlingen passen
veiligheidsvoorschriften toe en nemen voorzorgen voor een veilige leef- en
werkomgeving.”

Werken rond veiligheid en ervoor zorgen dat leerlingen een correcte attitude
ontwikkelen rond arbeidsveiligheid maakt deel uit van de leerplannen. Scholen
werken sterk aan deze doelstellingen. Vaak kunnen ze hier rekenen op
ondersteuning door bedrijfssectoren. Ik denk bijvoorbeeld aan de koffers rond
veiligheid en milieu die EDUCAM ter beschikking stelt of het boekje met veilig-
heidsfiches dat VOLTA opmaakte.

Ook binnen de commissie Preventie en Bescherming in het Vlaams onderwijs,
waar de FOD Werkgelegenheid, Arbeid en Sociaal Overleg (WASO) met zijn
inspectiediensten, de onderwijsverstrekkers en mijn administratie en inspectie
samenzitten, wordt het thema veiligheid nauw gevolgd.

Wat nu specifiek het VCA-attest betreft: hier heeft de bouwsector in het kader
van zijn convenantwerking met het onderwijs aangegeven vooralsnog het VCA-
attest voor een beperkte groep leerlingen te willen aanbieden. Samen met de
bouwsector zijn daarom een aantal studierichtingen afgebakend waarbinnen het
VCA via het convenant aangeboden wordt. Prioritair gaat het dan om de
leerlingen van de derde graad in het bso ruwbouw, tso bouwtechnieken, tso
hout- & bouwkunde en, in de kwalificatiefase buso, de opleidingen metselaar en
werfbediener ruwbouw. Zo hebben we een haalbare oplossing.

Kathleen Krekels (N-VA): U haalt aan dat het geen officieel studiebewijs is. Ik
stel de vraag natuurlijk wegens de bezorgdheid van de leerkrachten. Ze zeggen
dat ze het VCA-attest altijd hebben afgeleverd en dat het in de bedrijven goed is
ingeburgerd. Ze vinden dat ze hun leerlingen volwaardiger afleveren als ze zeker
zijn dat ze inderdaad de veiligheid en de gezondheid van hun job kennen.
Doordat het behalen van het attest werd aangeboden, was VCA een apart vak en
waren de leerlingen ermee bezig, zowel individueel als onder elkaar. Het was iets
dat leefde en waar elke leerkracht op terugkwam bij de verschillende lessen. Het
was een meerwaarde dat studenten die afstudeerden in de job meteen wisten dat
het, zowel voor hun eigen veiligheid als voor de veiligheid van hun collega’s,
belangrijk was VCA te beheersen. Het is jammer dat het niet is opgenomen in de
beroepskwalificatie. Dat is natuurlijk een andere discussie.

De leerkrachten willen toch nog eens benadrukken dat zo’n veiligheidsattitude
het best op school wordt aangeleerd. Als dat een eindterm is, gebeurt dat over
de vakken heen, maar als het een apart attest is waarmee wordt aangeduid
welke aspecten je allemaal beheerst, ook al heeft dat attest niet de waarde van
een diploma of een getuigschrift, dan mogen bedrijven die die studenten
aannemen ervan uitgaan dat die nieuwe werknemer de veiligheid beheerst, ook
al gaat het om het basisattest. Men betreurt toch dat die verrijking, die men
graag aan de studenten had meegegeven, er op die manier is uitgehaald.

Ik wil kort citeren uit uw brief, wanneer u stelt dat er gebleken zou zijn “dat de
VCA-attestering niet meer het best geschikte middel is om de ontwikkeling van
een correcte veiligheidsattitude aan te leren.” Bij het lezen daarvan vroeg ik me
af waaruit dat dan gebleken is. De scholen zijn daar heel positief over. Bedrijven
zijn blij wanneer studenten dat attest bij zich hebben. Het is ook wel dubbel dat
het in de hout- en bouwkunde nog wel kan, wat goed is, maar dat het in al die
andere richtingen zoals mechanica, metaalbewerking en lassen, waar het
veiligheidsaspect ook heel belangrijk is, niet meer kan. Daarover heerst dus een
dubbel gevoel op de werkvloer dat ik hier onder de aandacht wou brengen.

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.
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Minister Hilde Crevits: Ik heb alle begrip voor dat dubbele gevoel. We moeten
natuurlijk wel consequent zijn. De beroepskwalificaties worden opgemaakt door
de sociale partners. Ze hebben daar alle middelen toe. Als men dat vanuit de
sectoren zelf niet wil opnemen in de beroepskwalificaties, kun je van mij niet
verwachten dat ik 175.000 euro ga blijven stoppen in het ondersteunen van de
RTC’s om dat af te leveren. Van twee zaken één.

Als de bouwsector het wel wil blijven aanbieden via het convenant, is dat voor
mij ook prima. We moeten daarin wel consequent zijn, en het is het ene of het
andere. Ik weet dat over die beroepskwalificaties binnen onderwijs niet altijd
even enthousiast gereageerd wordt om zeer begrijpelijke redenen. Ze gaan uit
van iemand die volwaardig geoefend is, en dat kun je niet zomaar omzetten in
onderwijskwalificaties. We merken nu de problemen op bij het implementeren
van duaal leren. We moeten er wel van vertrekken. U mag van mij niet
verwachten dat die ondersteuning even omvangrijk en onveranderd blijft bestaan
als niet iedereen ervan overtuigd dat het in de beroepskwalificatie moet zijn
opgenomen.

De voorzitter: Mevrouw Krekels heeft het woord.

Kathleen Krekels (N-VA): Vooral de leraar heeft het gevoel dat hij een stukje
minder kwaliteit aan zijn leerling kan meegeven. Dat was toch een bekommernis
die hier aan bod mocht komen.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.


